

Al mediodía de ayer, una división Nacional y otra legionaria entraron en Santander, entre el indescriptible entusiasmo del vecindario mártir.--Los generales Dávila y Solchaga recibieron fervorosas demostraciones de afecto y recogieron las expresiones de júbilo y patriotismo.--El número de prisioneros hecho en los tres últimos días pasa de 35.000 y la cantidad de material cogido es incalculable.-- Los periódicos franceses e ingleses señalan la excepcional importancia de la caída de la capital montañesa

En el frente de Aragón, el enemigo ha sido duramente castigado y ha dejado en nuestro poder mucho armamento y material.--En combate aéreo fué derribado ayer un caza rojo y probablemente tres más y nuestros antiaéreos abatieron un bimotor bolchevique

El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 26 de agosto de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE SANTANDER: A las 10 horas de ayer, los Flechas Negras entraron en Laredo y siguieron a Colindres y Limpio. Se entregaron quince batallones completos, y hoy dos más. Entre el material y efectos cogidos y todavía sin clasificar en gran parte, figuran doscientos camiones y autobuses, veinticinco coches ligeros, muchos litros de gasolina y armas de todas clases.

Hoy, a las doce y cuarto, entraron en Santander una división nacional y otra legionaria, que fueron recibidas con indescriptible entusiasmo.

Se ha continuado el avance, ocupándose por una de nuestras columnas navarras la cota 241 al N. O. del Monte Idio, venciendo la resistencia del enemigo, que dejó en nuestro poder más de cincuenta muertos, entre ellos un comandante de batallón; las cotas 368 y 400, Pico Palomas, Bustablado, Guiras, Cabezón de la Sal y alturas al Norte de este pueblo, continuando el avance.

Al Sur de Cabezón se ocuparon la cota 606 y alturas hasta Mazuecas, haciendo al enemigo un centenar de muertos y muchos prisioneros y cogiéndole un depósito de municiones.

Otras columnas navarras ocuparon Alto Recino, Puerto de la Ermita, Agustina, Badames, Pico Corderas, San Bartolomé, San Miguel de Ara y otros pueblos y posiciones.

Las brigadas de Castilla rebasaron sus objetivos, ocupando Las Secadas, posiciones al N. y S. de Cueto y pueblos de Las Vegas, Mentera, Valle de Lastra y otros, así como Arredondo y Peña Arta.

El número de prisioneros hechos en los tres últimos días pasa de 35.000, casi todos con armamento, entre los que se cuentan los de los batallones que se entregaron completos y de los que ya se ha hecho mención.

Los cañones cogidos al enemigo son los siguientes: seis del 155; seis del 10'5, tres del 7'5, otros tres del 7'5 japoneses, nueve del 7'5 Ansaldo y otros cuatro del 10'5 de montaña.

En Santoña se han cogido otras dieciséis piezas.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON: Tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE SORIA: En el sector de Jadraque se hizo una rectificación a vanguardia de nuestras líneas, atacando, y ocupándose por sorpresa importantes posiciones del enemigo, que, después, contraatacó, siendo rechazado y cogiéndosele 38 muertos, de ellos tres oficiales; 20 prisioneros, dos fusiles ametralladores, seis ametralladoras, cerca de cincuenta fusiles y muchas municiones.

FRENTE DE ARAGON: En los sectores al N. del Ebro se ha expulsado al enemigo que se había infiltrado, causándole numerosísimas bajas, entre ellas algunos centenares de muertos, y cogiéndole abundantísimo armamento y material, entre el que se cuentan 10 ametralladoras, morteros, fusiles ametralladores, numerosos fusiles, gran cantidad de municiones, bombas de mano y un tanque ruso. También se cogieron cerca de cien prisioneros.

Al huir el enemigo, saliendo entre las posiciones nuestras, volvió a sufrir muchas bajas al ser barridos por el fuego que se le hizo desde aquéllas.

En el sector Sur del Ebro continuaba la presión del enemigo, al que no sólo se ha contenido, sino que además se le ha causado gran número de bajas, cogiéndosele mucho armamento y material e inutilizándole seis tanques rusos, de los cuales uno ha quedado en nuestro poder.

En los demás frentes, tiroteos y algún cañoneo.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combate aéreo ha sido derribado un caza enemigo, y probablemente tres más.

Por nuestra artillería antiaérea ha sido abatido un bimotor rojo. Salamanca, 26 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El júbilo recibimiento de Santander a las Fuerzas Nacionales.--Estela de crímenes.-- Las reformas urbanas de "El Perspectiva"

(Crónica de "EL TEBIB ARRUM")

No me deja coordinar las ideas del espíritu de las campanas que repican a Gloria y las músicas militares que acompañan al pueblo en sus desfiles, en la manifestación frenética de entusiasmo de Santander entero. No me deja coordinar las ideas porque se me meten dentro del alma que yo mismo no soy sino una exclamación más. La de siempre, la de todos los días grandes, la que reza ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

A las doce y cuarto del mediodía de hoy siguiendo al general Dávila, acompañado por el general Solchaga y por los jefes de la División legionaria y escoltados por la cuarta Brigada de Navarra con su coronel don Camilo Alonso de Vega a la cabeza y desde la altura del Sardinero hemos atravesado por completo la ciudad santanderina: el Santander que ayer se rindió y hoy ha recibido a los soldados con expresiones de júbilo como nunca podrán ser superadas.

Yo estuve en Bilbao cuando entraron nuestras fuerzas y os digo que no fué nada comparado con lo que acabo de presenciar en Santander. Bien es verdad que aquí ha habido de todo, pero no hubo nunca separatistas.

Las mujeres —siempre la mujer española!— dando el ejemplo de verdadero patriotismo, han constituido la base de este recibimiento que se ha hecho a nuestros soldados en la capital montañesa. Todas ellas en las calles, en los balcones, siguiendo a las tropas obsequiándolas con lo único que podían; con flores, con agua fresca y, sobre todo, con los besos más puros de sus bocas de madres, hermanas y esposas. Y lo mismo agasajaba con su espíritu al general Dávila que al último de los soldados españoles, y a cada momento retumbaba en la ciudad como un trueno la voz intensa de Santander que gritaba: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

¡Pero cómo, dónde por qué prodigio han aprendido estas gentes este modo de aclamar al Generalísimo y Jefe del Estado? ¿Cómo sabían hacerlo tan a ritmo como si lo hubieran estado ensayando durante los trece meses de su cautiverio? Ello ha debido de ser por que estos pobres españoles, que han pasado por el martirio y por el dominio de las hordas marxistas, habrán dicho

muchas veces cada día en los cuatrocientos que han tenido que vivir bajo esta obsesión, como una oración. ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

Las gentes de Santander, a cada paso, entremezclaban con las aclamaciones las voces que gritaban: ¡Cómo es que venís tan pronto que no hemos tenido que esperaros más que diez días? Santander, como ciudad, ha sufrido poco, gracias a Dios. En cambio, han sufrido lo indecible sus habitantes. Da verdadera pena, produce un gran desconsuelo el ver, sobre todo, a los niños escuálidos, con su tez amarilla, sin fuerzas ni ánimo para esbozar siquiera una sonrisa.

Yo acabo de comprobar el hambre de estos pobres pequeñuelos al hacer un alto junto a un caserío para tomar un refrigerio. En ese momento me han rodeado una veintena de pequeños, acompañados algunos a cierta distancia de sus madres, y, calculando, por sus miradas el hambre que tenían les he repartido cuanto llevaba y entonces una de las mujeres, madre, sin duda, de uno de ellos, se acercó a mí y, con voz emocionada, me ha dicho: Señor, ese trozo de carne y ese cacho de pan blanco que ahora se comen mis hijos lo hacen por primera vez desde hace un año. Muertecitos de hambre, los tenía.

Mañana tendréis todos pan y carne —repite yo—, porque España os lo dará por la mano de Franco y porque nuestro Caudillo no quiere que nadie pase hambre en nuestra querida Patria.

Y al hacer esta promesa me apretaban en medio de manifestaciones de alegría.

Aún lleo a tiempo de oír en el Ayuntamiento un pequeño y elocuentísimo brindis de Dávila. Hemos brindado con champán; porque las gentes de Santander no comían, es cierto, pero, en cambio en el zaguan mismo de la Casa Ayuntamiento había centenares de cajas de champán, tan codiciado y tan burgués, a pesar de lo del marxismo de Bruno no parecía hacerle ascos.

Y escuché al general Dávila, que ha dicho: "Amigos, el Generalísimo me encarga os diga que comparte vuestra emoción patriótica en este día triunfal, y yo, por orden suya, brindo por el Ejército, por nuestros hermanos de ideas, por las naciones amigas, por España, en fin, que, dirigida por Franco, hoy se incorpora gallarda y potente para dar al mundo muestra de lo que es capaz de hacer, mirando a su pasado, y al engrandecimiento de su porvenir."

Lo más singular de los desfiles que han tenido lugar en el día de hoy ha sido la parte que en ellos han tomado los rojos. No me equivoco; he dicho los rojos, los pobres rojos. Hoy he visto cómo en los desfiles militares, al paso de las fuerzas triunfadoras y desde el Sardinero, por donde se dirigían, hasta la carretera de Torrelavega, o sea la parte opuesta de la ciudad, un doble cordón de milicianos. He levantado el brazo al paso de los rojos y ha contestado el pueblo y dado vivas a España y a Franco.

Estas pobres gentes, que se habían entregado anoche sin resistencia, cuando me he dirigido una vez a ellos diciéndoles textualmente al verles hacer nuestro saludo nacional estas palabras: "No volváis a dejaros engañar por los envenenadores del pueblo", me han replicado esto: "Ya nunca más". Y alguno ha añadido con voz llena de ira: "Nunca más, y, desde ahora, guerra a muerte a los que nos hagan traición".

Con ello ha querido referirse a la fuga de los dirigentes, de los jefes, efectuada en un barco de guerra que no había anclado en el puerto y preparado al efecto, durante la noche, aprovechando la niebla y la oscuridad para salir muy pegados a la costa, sin duda, con rumbo a Gijón. Los milicianos no les perdonarán jamás esta acción.

Todavía el resto del Ejército vasco ha tenido el gesto gallardo de entregarse por tierras de Laredo, Colindres, Santoña y Limpio con todos sus mandos a la cabeza. Estos milicianos suman treinta mil.

Repito que no me equivoco; he dicho 30.000 y añadiré que, por lo menos otros 20.000 se han entregado con armas, aunque estos sin jefes, por la cobardía que tuvieron en huir por Santander.

Los fusiles, los correajes, los apretos, los materiales y los aparatos de guerra forman verdaderas montañas a las puertas de los cuarteles, de las milicias en la Plaza del Ayuntamiento, en la Alameda. No cabe imaginar siquiera la cantidad y la calidad del material recogido pero los técnicos podrán hacerse cargo de ello, con sólo que yo les diga que es lo que corresponde a un Ejército bien dotado de 70 u 80.000 hombres.

¡Viva España! ¡Viva Franco! es el grito que se dió durante todo el día de hoy en Santander, y hasta parece que el mismo mar, habiendo aprendido el supremo clamor glorioso, repite como canto de patriotismo, de voluntad de vencer y vivir por España y para España, la consigna de todos los nacionales. ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

(Del corresponsal de la Agencia LOGOS en el frente de Santander, don FRANCISCO LUCIENTES)

SANTANDER, 27, 1'30 madrugada.—Yo no he venido aquí de contable de sepulturero, ni de notario de los saltadores. Vine de cronista de guerra, para seguir hasta la victoria a las gentes de a pie, —la infantería de Navarra—, por caminos rocosos o por sendas de osos, tan altas y tan altas que en años y años no han sonado otras pisadas que las del viento. Y ahí está la victoria. Ahí está Santander. Santander es el sueño de Castilla realizado.

Mar. De punta a punta de la llanada minera, Castilla sueña con el mar: oíd a su viento en la noche. Castilla, que es tantas cosas —heroísmo y resignación, cordura y locura, generosidad y pobreza— es, sobre todo, ensueño. Castilla es quimera o ensueño, si queréis, porque sólo a fuerza de ensueño es posible vivir sin desesperación su drama geográfico. Así Castilla mira al mar porque el mar es el camino real de la evasión y el camino fingido del ensueño. Y, justamente, cuando Santander se nos entrega; justamente, cuando la infantería de Navarra devuelve a Castilla su único gran portal que da al mundo este del mar; justamente hoy, es forzoso en vez de cantar el espectáculo de las banderas desplegadas, rehuirlo para hacer de contable, de sepulturero y notario de saltadores, para gritar de rabia o llorar de tristeza. No lo se...

Tres mil muertos en Santander. Ocho mil en la provincia. Once mil ejecutados, en total.

Palacios con jeraquías de urnas saqueadas— así el de los Fernández de Villacarrido—; bibliotecas, que eran tesoros, desvastadas— así la de San Quintín de Galdos—; uno no acertaría, ante la catástrofe de tanta barbarie rusa, hacia donde dejar ir su gemido.

Santander tiene una atmósfera de espiritualidad nutrida de savias geográficas de métrica latina, de sentimiento católico. El marxismo lo ha arrasado todo: hombres y cosas.

Este destrozado espiritual de papeles preciosos calcinados, de joyas de arte machacadas o de cuadros rajados, encierra en su sudario de ignominia, once mil muertos.

El Generalísimo recibe el entusiasmo de Burgos por la toma de Santander

BURGOS.— Esta tarde, para conmemorar la reintegración a España de la capital montañesa, se ha celebrado una imponente manifestación.

Un gentío inmenso, pocas veces superado, a cuya cabeza iban los arzobispos de Burgos y Berapólis y el obispo de Santander, con el gobernador, alcalde presidente de la Diputación, los jefes de ambas Corporaciones, comisiones y representaciones y todas las autoridades y personalidades de la capital, partió de frente al cuartel de F. E. T. con infinidad de banderas de España, de Falange y de países amigos, dirigiéndose, a los sones de las bandas de música, al Ayuntamiento, donde se unieron a la manifestación las autoridades.

La imponente comitiva, siempre poseída del más patriótico entusiasmo, siguió hacia la Casa de Cordón, destacándose una comisión que cumplimentó al general Gómez Jordana, felicitándole por la toma de Santander por el heroico Ejército Nacional. El general Gómez Jordana agradeció la atención.

De allí continuó la manifestación hacia el palacio de la División, pero como no se encontraba el general jefe señor López Pinto, regresó la manifestación por la Plaza Mayor, Paseo del Espolón y Avenida de Colón al palacio del Generalísimo. También aquí se destacó una comisión que saludó al general Franco, felicitándole por el éxito de nuestras heroicas fuerzas. El Generalísimo tuvo, asimismo, cariñosas palabras de gratitud para sus visitantes.

Los jardines y calles adyacentes se hallaban totalmente ocupadas de gente, que con sus insistentes vivas y patrióticas aclamaciones obligaron al Generalísimo Franco a asomarse a uno de los balcones y cuya presencia desbordó el júbilo de los manifestantes.

El Caudillo dijo: "Españoles, burgaleses, a todos los de este rincón de España. A esta tierra de Castilla, de Castilla la Vieja, la del antiguo batallar, la conquistadora de España, le faltaba el trozo de Castilla más querido. ¡Castilla! ¡La Castilla del Cantábrico! ¡Santander! ¡Santander la cautiva! La provincia del orden, la provincia que

cayó en momentos terribles en manos de las hordas y la que fué, durante un año, presa de la barbarie comunista, donde nuestros hermanos sufrían la tiranía de Moscú; no se podrían extinguir sus sentimientos patrióticos, y cuando nuestras columnas se encontraban a 30 kilómetros, después de derrotar al enemigo, se lanzan a la calle los hijos de Santander, con los buenos soldados, y ponen en huida al enemigo en la plaza; mandan emisarios a nuestros jefes, y por la mañana, cuando nuestras tropas entran en la ciudad, el espectáculo es inenarrable. Los bravos muchachos navarros y voluntarios italianos son aclamados por la muchedumbre, mientras la heroica Aviación tiende sus alas protectoras sobre el nuevo trozo de la España redimida.

Las banderas blancas del día anterior se cambiaron en rojas y gualdas. Se lanza a la calle la muchedumbre. Las mujeres lloran y los soldados marchan en hombros de los muchachos. Así entraron nuestras tropas en Santander. Lo mismo que aquí vosotros marcháis con la música, así sonaban allí los himnos de Falange y Oriamendi.

Es la incorporación de Santander a la Nueva España, a esta España Grande, la de las bonas rojas de los bravos Requetés, la de las camisas azules de los heroicos falangistas, la de los muchachos uniformados, la de la juventud inquieta y heroica. De ella es la victoria; de su fé, de su espíritu de sacrificio, de su disciplina y de su patriotismo. Para ella es el homenaje de esta España. En su recuerdo grita conmigo: ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Alemania! ¡Viva Italia!

El público prorrumpió en vítores a Franco, a España, al Ejército y a las naciones amigas, y la música hizo aumentar el entusiasmo al interpretar los himnos de Falange, Italia, Alemania, Tercio y finalmente el Nacional, que fueron escuchados respetuosamente y estallando, a su final formidables ovaciones.

Finalmente el general desfiló, brazo en alto, ante el balcón ocupado por el Caudillo.

En la Catedral se cantó un solo himno Te Deum.

¡Os dáis cuenta? Once mil muertos. No contemos el dolor de las hambres, el dolor de las profanaciones contra la fe sin materialismo, el patético suicio de la dignidad humana, la calderilla de mil y mil privaciones que supone trece meses de dictadura in-calificable.

No; hoy, olvidando el espectáculo de las banderas desplegadas, espectáculo de la ciudad que se recupera sin decidirse aún a creérselo, pongamos a nuestra alegría un crespón de lágrimas y lloremos nuestros muertos.

¡Once mil! Ocho mil en la provincia. Tres mil en la capital.

Santander se recorre y se va calle por calle, casi casa por casa y casi rincón por rincón como quien recorre un calvario: aquí cayó fulano, aquí mataron a mengano, allá... Allí es el mar. O, mejor dicho, las peñas de Cabo Mayor y el faro.

El agua abajo hierve azul, verde y blanca. En el faro no hay torturas, porque el torrero se volvió loco. Los cordales de víctimas, donde iban mujeres y hombres (viejos o jóvenes) y hasta niños, subían de noche por esta vereda, estimulados a culatazos y entre blasfemias. Sus verdugos los ligotaban allí mismo en la plazuela del faro. Les colgaban enseguida a los pies un pedrusco y los lanzaban a las olas como quien empuja fardos. Había noche de quince ejecuciones. Pero hubo algunas otras de cincuenta. ¡Comprendéis que el torrero se volviera loco?

Un buzo me contó que un día le obligaron a bajar a lo profundo del Cabo para recuperar una cartera de documentos perdida por un jefe de milicianos.

¡Señor, le faro que en mi vida

lo olvidaré! Ahí abajo, dond' la roca se hace playa, a cincuenta metros de agua, hay docenas y docenas de personas que flotan como boyas humanas.

(Continúa en la segunda plana)

EL JOVEN DOMINGO MARIN ORIO

(Cabo del Regimiento de América núm. 23 y afiliado a las CONS de esta capital)

Murió heroicamente en el frente de combate, en defensa de la Religión y de la Patria, el día 21 de agosto de 1937, a los 19 años de edad.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Gobernador militar de la plaza; el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia; los señores Jefes, Oficiales y clases de tropa del Regimiento; sus afligidos padres don José y doña Andrea; hermanos doña Benedicta, doña Enriqueta, don Juan José (herido hospitalizado en Logroño), Gonzalo, Francisca y Jerónima; hermanos políticos don Antonio Alonso Navarro y don Antonio Pastor San Román; sobrinos Avellana Alonso Marín y Jesús Pastor Marín; tíos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los FUNERALES que, por su eterno descanso, se celebrarán mañana, sábado, día 28, a las DIEZ, en la Colegiata de la Redonda, por cuyo favor les queda. An muy agradecidos.

Logroño, 27 de agosto de 1937.

La fortaleza moral y material de la raza exige de los gobernantes una protección especial a las familias numerosas. Franco, el forjador de la Nueva España, estableciendo el Salario Familiar, hará del español un pueblo fuerte y grande como no lo fué jamás. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Gobierno civil de la provincia

CIRCULAR

Reconquistada Santander por nuestro Glorioso Ejército y con el fin de aliviar la situación angustiosa en que ha sido encontrada dicha provincia al ser liberada, se ruega a todos los Ayuntamientos, entidades y particulares que deseen contribuir a esta obra humanitaria y patriótica o tengan en su poder donativos destinados a tal objeto, se sirvan remitirlos urgentemente y por el medio más rápido a esta capital, entregando los donativos en especie en los Depósitos del Excmo. Ayuntamiento de Logroño, y los donativos en metálico en este Gobierno civil, encareciendo la máxima diligencia en el cumplimiento de este servicio.

Logroño, 26 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIÉS

IMPORTANTE

Se recuerda a todos los conductores de vehículos la obligación de parar los coches tan pronto como se oigan los primeros toques de alarma, sin que sea permitido reanudar la marcha hasta las señales del cese de aquella.

Las contravenciones a la presente orden serán sancionadas con el merecido rigor

Logroño, 25 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIÉS

Todo español no impedido tiene el deber de trabajar. Franco quiere que la nueva sociedad española sea el esfuerzo coordinado de todos los españoles. No podrán invocar sus derechos quienes no hayan cumplido sus deberes.

Santander, la pluma de Menéndez Pelayo y la espada del General Franco

Santander vuelve a ser de España en la plenitud de su ser. Siempre nos perteneció su alma, intensamente española, depurada y realizada en muchos siglos de gloria sobre esa insigne montaña que es todavía Castilla.

Castilla en busca del mar, Pero que es precisamente Cantabria, porque el Pirineo le alarga uno de sus brazos en lección de fortaleza.

Citra espléndida de hispánicos y tradicionales valores, sólo el terror engendrado de lo puramente material podía mantener en secuestro capital a región tan acendradamente nacional. Pero la hora de la liberación llegó con los invictos soldados de Franco y los propios santanderinos, anticipándose al resultado final y sacando fuerzas de flaqueza en la obligada actividad, han izado al exterior la bandera que siempre ondeó en los corazonas. Vea el mundo todo cómo la voluntad de los españoles ratifica con su entusiasmo y adhesión los triunfos del Ejército. En esta guerra, como en tantas otras, el ejército cumple los destinos heroicos de la nación; pero justamente en el episodio hermosísimo de Santander, el ejército se hace más patente. Un pueblo mártir que se revala contra sus victimarios, y que abre los brazos conmovido por la fe y por la esperanza a unos soldados

que son la Patria en armas, la Justicia en acción, con aires de romance y de libros de caballerías.

En esta fecha azafosa, Santander en cuerpo y alma, se identifica con España. Han precedido al acto que hoy celebra España entera con el ardimiento de las más bellas jornadas una campaña militar, más que brillante, fulgurante, por su resplandor y su rapidez. No olvidemos en esta augusta hora de triunfo que Santander, junto a los tesoros de su naturaleza, de su industria y de su comercio, es depositario de una riqueza moral cuyos veneros supo beneficiar al maestro insuperable de la nueva, mejor dicho, de la renovada y eterna España: don Marcelino Menéndez y Pelayo. Allí nació y murió; allí se guardan sus libros y vive su perenne memoria; el júbilo de Santander rescatado habrá llegado de seguro a la tumba del gran polígrafo en gloriosa onda. Arrestado por ella, el espíritu de don Marcelino asiste al triunfo de nuestra bandera y no por invisible menos cierto junto al Caudillo hará acto de presencia, enriqueciendo la memorable jornada con el retrefo de la hispanidad interpretada en su proyección histórica por la pluma del genial escritor y en sus ciertos vislumbres del porvenir por la espada del General Franco.

El cuantioso valor de la incorporación de Santander a la España Nacional

La incorporación de Santander a la España Nacional supone no ya sólo un notable enriquecimiento espiritual de nuestra Patria, dada la tradición reiteradamente derechista de La Montaña, sino también un gran acrecentamiento de la riqueza y poderío económico de la España de Franco.

En el aspecto económico industrial y agrícola, Santander es una de las provincias que se sitúan a la cabeza de entre las más ricas de España. Campo e industria, religión y potencia económica, costumbres tradicionales e impulso moderno: esto es Santander.

Después de la zona báscana, Santander es la primera región minera de España. Las estadísticas la señalan como la provincia más rica en hierro, después de Vizcaya, existiendo yacimientos importantes que han recibido el nombre de chisteras y que consisten en cavidades superficiales abiertas en rocas calizas del cretácico inferior, llenas de una arcilla o tierra roja con granos de hierro hidroxiado, de dimensión aproximada de un centímetro de diámetro. El espesor de estas formaciones varía desde un metro hasta setenta de profundidad y la proporción del mineral en la masa de arcilla es de un 25 por ciento de su peso.

Conquistada Santander, la España roja se ve privada, casi en absoluto, de este mineral de tan transcendental importancia para la Siderurgia.

Los yacimientos de cine también colocan a Santander en el segundo lugar de España, inmediatamente después de Murcia.

La provincia santanderina es extremadamente rica en mármol.

Agricultamente Santander produce en proporciones importantísimas remolacha, lino, forraje de toda clase y alcornoque; posee inmensos robledales, hayas y, entre la riqueza ganadera, produce lo más selecto de España, destacándose las vacas lecheras cuya leche se utiliza para la elaboración de la industria de queso, manteca y leches

envasadas compiten en el mercado con las más afamadas del extranjero.

Marítimamente, por su tráfico e industria pesquera, también es una de las primeras ciudades de España.

Del conflicto chino-nipón

SHANGHAI.—Cuando el embajador inglés iba en auto de Nankín a Shanghai, para celebrar una conferencia con los japoneses a fin de tomar las necesarias medidas en vista del desarrollo de las operaciones, un hidroavión japonés bombardeó a poca altura e hizo disparos de ametralladora hirviendo al embajador.

El almirante japonés y el Gobierno han dado inmediatamente explicaciones, atribuyendo el caso a un error.

Se hace constar que el embajador viajaba por la zona de guerra sin previo aviso.

SHANGHAI.—Han desembarcado sus vos refuerzos para los japoneses.

TOKIO.—Un buque de guerra chino ha sido hundido por otro japonés. En Nankín han sido fusilados dieciocho prisioneros acusados de espionaje.

TOKIO.—Se calculan en 115 los aviones que han perdido los chinos.

SHANGHAI.—La lucha continúa bastante encarnizada en la parte norte de la ciudad. Los chinos que se retraían a posiciones bien fortificadas resisten a los tanques y camiones blindados japoneses. No obstante esto se cree próxima la entrada de los japoneses, por lo cual la policía de la zona internacional ha recibido orden de desalojar a los chinos que penetren en la concesión.

TOKIO.—El mariscal Chang-Kal-Chek trasladará el Gobierno central de Nankín a Sh'ung-Kung.

WASHINGTON.—Parece que el bloque naval decidido por el Japón en las costas chinas, será considerado como la declaración de guerra, si, además, se detiene a los navíos chinos y barcos extranjeros transportando armamento y municiones a China.

Mientras que los navíos americanos no sean molestados, el Gobierno de Washington considerará la guerra como no declarada.—(Stefani).

PARIS.—Los diarios al publicar la capitulación de Santander hacen notar la importancia de ella por el síntoma de descomposición de la moral del ejército rojo.

"La Liberté", dice que la caída de Santander es un magnífico pretexto que el ministro de negocios extranjeros podía aprovechar.

"Le Journal des Debats", manifiesta que el caso de Santander puede repetirse en cualquier provincia y dice que en Madrid hay mucha gente derechista cuya sublevación podría ocurrir si el derrocamiento del frente rojo. Termina diciendo que no se puede negar a Franco la calidad de beligerancia.

"Le Jour", refiriéndose a la caída de Santander, saca estas conclusiones: Tiene una importancia inmensa, en el momento que el gobierno de Valencia pasa por profunda crisis interior en el orden diplomático. Las potencias ya no pueden negar el derecho de beligerancia a Franco so pena de poder ser justificadamente acusadas de partidarias de Valencia a pesar de todo.

MADRID.—El parte oficial rojo, facilitado a los quince minutos de hoy viernes, dice textualmente lo siguiente: "Frente de Santander".—Después de ocupar Torrelavega los "rebeldes" continuaron su avance hacia el Norte, cortando el paso de Asturias por Puent de Barrera, rebasaron Santillana del Mar, llegando hasta el Cantábrico. Las fuerzas que quedan en la provincia de Santander se repliegan hacia la capital para preparar la defensa.

Así engañan los "gobernantes" rojos a los borregos que les hacen caso.

BERLÍN.—Los milicianos que se rindieron en Santander se apoderaron del aeropuerto para impedir la huida de los jefes. Un hidroavión que lle-

vaba a cinco jefes fué derribado por los milicianos.

BAYONA.—Han llegado a este puerto cinco barcos con 2.400 refugiados de Santander, entre los que se encuentran muchos miembros de las milicias rojas, contra lo que se había dicho de que sólo admitía Francia no combatientes.

Algunos refugiados llevan consigo hasta doscientas mil pesetas. Las autoridades francesas se incautaron de ellas.

Esta última invasión de refugiados santanderinos ha aumentado el difícil problema planteado a las autoridades municipales, pues el llamado barrio de refugiados está completamente lleno y se esperan nuevas demostraciones de protesta y actos de indisciplina por parte de los refugiados.

La Policía de Bayona ha sido reforzada y posee órdenes severas respecto a los refugiados.

BAYONA.—Han llegado a este puerto veintinueve lanchas con fugitivos procedentes de Santander. En ellas vienen seiscientos milicianos y noventa mujeres, niños y hombres no combatientes.

ROQUEFORT.—Han llegado cincuenta barcos con heridos de Santander.

Como las autoridades no tienen instrucciones, ante el gran número de refugiados y no saber dónde van a ser transportados, han negado el permiso de desembarco.

ROMA.—La noticia de la liberación de Santander produjo en el campo de España del "Lido", de Roma, enorme entusiasmo entre los jóvenes falangistas huéspedes de la Italia fascista. Entonaron el himno de Falanga y el Gíovinezze, entre delirantes manifestaciones de simpatía del pueblo italiano.—(Stefani).

El Caudillo ampara a los labradores remolacheros

BURGOS.—Hace algún tiempo que la Azucarera "Ebro" de Venta de Baños tenía establecido un pleito con el Sindicato remolachero de Castilla la Vieja sobre la interpretación del contrato entre ambos. El litigio recaía sobre los portes del producto y la diferencia entre las dos tesis ascendía a varios millones de pesetas. Igualmente se discutía el precio de la semilla que importaba más de trescientas mil pesetas.

La Azucarera arguía que después del pacto se había promulgado una ley de azúcares algunos de cuyos apartados la favorecían. Y el Sindicato, por su parte, exponía que la Ley de Azúcares era una ley de carácter general de revalorización de un producto depreciado, y que su espíritu no podía ir contra aquellos labradores que, gracias a su esfuerzo, lograban vender su producto a un precio de equidad.

Sometido el asunto, cuya dilación era ruinosa al Caudillo Franco, éste ha fallado de manera tajante a favor del Sindicato, porque considera que las leyes están hechas para proteger al labrador y no para perjudicarlo. Y que la inter-

pretación legalista debe ceder ante la justicia de una causa.

Este gesto del Caudillo auténticamente favorecedor del campesino, lleva a la vida nacional las normas decisivas del nacional-sindicalismo.

¿Quiere capitular Cataluña?

BERLÍN.—El periódico "L'intransigent" comunica que han llegado a Biarritz delegados oficiales de Cataluña para negociar con los representantes del Generalísimo Franco la capitulación. Estos tienen orden de exigir la entrega sin condiciones.

N. de la R.—Respecto a este asunto una emisora de la Habana, cuya característica roja es bien manifiesta, radiaba esta madrugada un telegrama procedente de Valencia, en que se decía que el gobierno de Valencia había amenazado al catalán con que sus aviones bombardearían Cataluña si trataba de rendirse al General Franco

"Triste sino el del labriego que nació en un pueblo perdido entre laderas y tierras labrantías, que asistió a la escuela mientras no pudo ir al campo, que aprendió a deletrear, pero lo tiene olvidado porque escribió muy poco; que sólo sabe aparejar, cuidar sus yuntas y arar derecho, y en pago de su esfuerzo tiene que contemplar impotente su ruina, porque recuerda la historia de paisanos más audaces que liquidaron su hacienda y fueron a la ciudad, en la que no sabían desenvolverse, convirtiéndose en parias maldicientes!"

nas, pudriéndose ancladas por los pies a un peñasco.

SANTANDER, 27.—Lector, al conocer Santander, a buen seguro que si hubieras entrado hoy con nuestras tropas victoriosas te hubieras quedado sorprendido por una serie de reformas urbanas que ha sufrido—nunca mejor empleada la palabra—esta ciudad bajo la odisea del ayuntamiento marxista, felizmente, difunto anteayer.

Buscas por ejemplo el puente de Atarazanas que cruzaba la calle de este nombre y ponía en comunicación la vieja catedral, fortaleza de Santander, con la calle de San Francisco, esa especie de la calle de las Sierras santanderinas, y no lo encontraras; a lo mejor te duele la cabeza y se te ocurre comprar un analgésico en la vieja farmacia de Zamanillo, también situada en la calle de Atarazanas, y no encontraras la farmacia, pero no sólo la farmacia, tampoco el edificio en que estaba. De repente te quedas sorprendido con el original arreglo que presentan muchas cosas. ¿Qué ha ocurrido? Se nota que las cosas, un pedazo y que les han echado un remiendo de ladrillos. Enseguida se va claramente el desastroso efecto de la nueva fachada. Y no se te ocurre ir a hospedarte al Hotel Panjui, porque ha sido segado; ni ir a misa a la iglesia de San Francisco que estaba junto al ayuntamiento, porque de ella no queda más que el solar. Tal vez busques otras callejuelas clásicas. Tampoco las encontrarás.

Te explicaré por qué. ¿No sabes quién es Ernesto Castillo? Pues este individuo, por virtud del robo electoral del 16 de febrero se alzó en la alcaldía de Santander y no bien, estallada la guerra, logró abrojar a la montaña y dió en la más funesta manía reformadora en que haya dado regidor alguno. Se le ocurrió transformar totalmente la ciudad y a fé que, por poco, lo consigue. Puso como un pretexto la necesidad de dar trabajo a los obreros y, sin importarle nada el aspecto fisonómico de la ciudad, se le ocurrió hacer una gran Avenida que fuese en línea recta desde Puerto Chico hasta Valdecilla. Y sin encomendarse a Dios—que para eso era laico—, tiró una línea recta... y tiró tal número de edificios que ha dejado desconocida a la capital montañesa.

Aquellas casas de miradores de la calle de Atarazanas o han desaparecido o muestran ahora una horrible fachada. Y, además, esta desmesurada enjibia que ahora tiene la citada Avenida resta perspectiva el algunos sitios, sobre todo frente al Ayuntamiento, y dan a la ciudad un aire tan desdibujado que le ha hecho perder su antigua gracia. Pero es que Castillo tenía muchas bilis y de alguna manera tenía que darle salida.

El procedimiento para la reforma ha sido genialmente marxista o sea que ha arruinado a casi todo Santander, al comercio y a la industria, especialmente, ya que la mayor parte de las casas destruidas pertenecen a la zona comercial. Sin grandes conocimientos, dando un plazo de tiempo irrisorio, ordenó la evacuación de los inquilinos.

Así derribó todas las casas de la acera Norte de la tan repetida calle de Atarazanas. A todos los propietarios de las casas de la acera de enfrente les impuso un exorbitante impuesto de "plus valía" con el pretexto de que el valor de sus fincas urbanas aumentaría enormemente con la perspectiva que iban a tener—esto de la perspectiva le gustaba mucho a Castillo—y, además, a los propietarios e industriales perjudicados con los derribos no se les daba un céntimo. Después, Castillo, si se fijaba en que algunas casas de la acera Sur no estaba bien de perspectiva, tiraba la casa después de haber cobrado la "plus valía".

El procedimiento de derribo era también originalísimo. El derribo lo hacía el "pueblo". El día fijado para

comenzar el festejo llegaba una comisión de esos que tan acertadamente calificó Unamuno de "torras" y una turba de raqueros que empezaban a tirar maderas, ventanas, contraventanas, listones y ladrillos y así hasta el fin. Esto, como es natural, dió sus frutos y un día por derribar una casa por este procedimiento el edificio se vino abajo y mató a tres chicos que estaban entregados a la tarea de demolición.

Y una vez que todas estas calles fueron puestas en línea recta por el furor urbanístico de Castillo, éste bautizó su obra con el nombre de Avenida de Rusia, aunque por ello tuviera que nombrar el nombre de Pedreira.

Pero los montañeses, los buenos montañeses santanderinos, a pesar del régimen de terror y de hambre, a pesar de los ormeños diarios de Cabo Mayor, de las detenciones del Sardinero, de las llamadas a las tres y las cuatro de la mañana en las casas honradas y con alimento por los milicianos, no perdieron el humor. Rebautizaron con el mote de "Corre-recua", al demolidor, alcalde, que se me olvidaba: tampoco busques aquella iglesia que había en el Sardinero. Esa fué la primera en caer.—LOGOS.

NOTAS VARIAS

SANTANDER.—A las 19 horas de ayer, entraron las tropas de la brigada "Flechas Negras en Laredo, ocupando Colindres a las 22 horas, y Limpías a las 24 horas. En Laredo se entregaron los siguientes batallones: "Arana Goiri", "Amaya", "Bolvivar", "Asociación Vasca", "Avellaneda", "Larrazabal", "Eibarri", "Iturmendí", "Loyola" y "Eskurrogepa". En este momento se entregan dos batallones más.

En Limpías se entregaron los siguientes: "Escorregoyeta", "San Andrés", el décimo de Ingenieros, "Charcunda", "Villarsuera" y parte de los batallones de "Avellaneda" y "Loyola", antes citados. En total se han entregado seis mil hombres.

No se puede calcular el material de guerra capturado. Como adelanto en lo que ya se va conociendo, se cita lo siguiente: doscientos camiones y autobuses. Veinticinco coches ligeros. Nueve mil litros de gasolina y armas de todas clases, aun sin clasificar.

Los batallones entregados rindieron armas a nuestras tropas al entrar en los pueblos, contestando plenos de emoción a los vivas a España y al Generalísimo.

ROMA.—Toda Italia, ha recibido con gran alegría los importantes acontecimientos de los últimos días. Sobre todo, la prensa romana acoge con gran entusiasmo la toma de Santander, opinando que este hecho influirá altamente en los medios políticos de París y Londres.

Hay que tener en cuenta que la sublevación en Santander a favor de los nacionalistas es un síntoma de alto valor moral para la Causa del General Franco.

LONDRES.— Toda la prensa de la mañana habla de la caída de Santander, que significa para Valencia, la pérdida de gran parte de sus efectivos de combate. Ahora el General Franco tiene la certeza de contar con una gran mayoría de hombres y de material.

Más de la mitad de España y todo el país vasco se encuentra ahora bajo la soberanía Nacional. Para los bolcheviques, lo peor de todo es la pérdida de confianza en una victoria definitiva.

"El Morning Post", escribe que lo que más salta a la vista del cronista por la caída de Santander, no es tanto el lado estratégico sino, más bien, el alcance psicológico de esta nueva victoria de Franco. Los Nacionalistas tienen ahora definitivamente la supremacía en todos los órdenes.

†
EL SEÑOR
Don Cirilo Molina Hernando
(INDUSTRIAL DE ESTA PLAZA)
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 47 AÑOS DE EDAD
habiéndolo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su apenada esposa doña Isabel Eguizábal; hijo Alfonso; madre doña Victoriana Sáez; madre política doña Vicenta Eguizábal; hermanos doña Leandra y don Víctor; hermanos políticos don Raimundo, doña Francisca, don Mamás y don Honorio García, doña Catalina, señorita Cesárea, doña Elisa, don Celedonio, doña Mercedes, don Marcelo y doña Aurora Sáiz; sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan triste noticia, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 27 de agosto de 1937.
Conducción del cadáver: HOY, a las DOCE Y CUARTO.
Iglesia parroquial: Santa María de Palacio.
Casa mortuoria: Carretera de Viana (Fábrica de Dejitas).
Funeral y Misa de Réquiem: Mañana, sábado, a las OCHO.

†
PREMIER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Balbina Revilla Blasco
(VIUDA DE FELIX TEJADA)
Falleció el día 26 de agosto de 1936, a los 78 años de edad
habiéndolo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Sus apenados hijos don Francisco, doña Daría y doña Trinidad; hijos políticos doña Carmen Pérez, don Manuel Cantero y don Ceferino Prado; nietos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a las MISAS que se celebrarán mañana, sábado, día 28, a las siete y media, en el Altar de Nuestra Señora del Carmen, y a las ocho, en el Altar de San José, de la Iglesia de Santiago el Real, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 27 de agosto de 1937.

†
EL SEÑOR
DON ATANASIO PRECIADO ROMEO
(Sargento retirado de la Guardia civil y Excapata de las Brigadas Franco Españolas)
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 82 AÑOS DE EDAD
habiéndolo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S.
R. I. P.
Sus apenados hijos don Dámaso (Guardia civil retirado), doña Guadalupe y doña Casimira; hijo político don José Orovio; nietos Alfonso, Florentino (ausente) y señorita Francisca Casado, Simón, Bonifacio, Guadalupe y Juanita Orovio, Secundino, Cecilia, y María Blanco; sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan triste noticia, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 27 de agosto de 1937
Conducción del cadáver: HOY, a las DOCE Y CUARTO.
Iglesia parroquial: Santa María de la Redonda.
Casa mortuoria: Calle del General Franco, núm. 14.
Funeral y Misa de Réquiem: Mañana, sábado, a las OCHO.

GRANDEZAS DE ESPAÑA

S. José de Calasanz

Peralta de la Sal (Huesca) le vio nacer. En aquel siglo de la España bulente e imperial, la Providencia ce- para a Calasanz para reafirmar y exten- der el poder ecuménico de nuestra Patria por los ámbitos de Europa en compañía de brillante pléyade de santos, sabios, guerreros, artistas y teólo- gos, denodados artífices de aquella España de la que dijo Camoens:

“O or dois extranos da terrestre [esfera dependem de Sevilla o de Lisboa...”

Fue de alta estatura, rubio, de robusta musculatura, muy inteligente, y de recio e indomable carácter; sus virtudes llevadas al grado heroico lo nimbaban con la aureola de la santidad. Las Universidades de Lérida, Valencia y Alcalá de Henares orlaron su cabeza a edad muy temprana con la borla de Doctor. Los estudiantes de la primera lo eligen, según laudable costumbre de aquella época, jefe de aquel centro universitario. Su ciencia y santidad se impusieron y la grey estudiantil vio siempre en él al guía prudente y justo.

En 1767, la Iglesia colocó a Calasanz en el número de los santos. Sus escuelas de pura raigambre española siguen esparciendo la semilla de la Piedad y las Letras por las diversas naciones de Europa y América. Ardientes patriotas los escolapios han infundido siempre en los discípulos, estos mismos sentimientos. Buena prueba de ello, es el crecido tributo de sangre que profesores y alumnos han rendido en España, desde la guerra de la Independencia hasta la actual, pasando por las campañas africanas.

A. M. P. I. Un devoto y admirador del Santo

Como en la reunión de las Cortes rojas se preveía la inasistencia de diputados y la abundancia de escándalos, se ha anulado la convocatoria

PERPIGNAN.— El sábado, día 21, al recibir a los periodistas Martínez Barrio, presidente de las Cortes rojas, les manifestó que había aplazado la reunión del Parlamento, que había de tener lugar del 23 al 26 del actual. Este aplazamiento es “sine die”.

Esta noticia oficial ha producido la consiguiente impresión. Se sospecha que el Gobierno de Valencia temía que del lado Nacional se iba a hacer una intensa campaña para patentizar la ficción de las Cortes, pues una vez más se iba a demostrar que no solamente la oposición no existe sino que, además, tampoco era efectiva la mayoría.

Otro motivo es el de que la situación de los partidos del frente popular está incontrolada. Parece que la fracción Largo Caballero, aprovechando el momento de inmundicia parlamentaria, pensaban hacer en las sesiones políticas de escándalo.

También la fracción sindical se disponía a interpelar al gobierno sobre la desaparición de Andrés Nin y de otros dos diputados que fueron encarcelados después de encargarse la jefatura del gobierno a Negrín.

Prieto y Negrín, de acuerdo con Azaña, han examinado la situación y han llegado a la conclusión de que las sesiones, más que para otra cosa, servirían para favorecer la política del Gobierno Nacional, y como de este criterio también participaba Martínez Barrio, la anulación de las sesiones se ha producido por acuerdo unánime.

La farsa del culto católico en la España roja

IRUJO LA SOSTIENE EN SUS PALABRAS, PERO “C N T” HABLA CLARO

PARIS.— Telegrafían de Valencia que el ministro de Justicia Manuel Irujo, ha hecho las siguientes declaraciones: “La decisión del gobierno autorizando los servicios del culto en privado ha producido el efecto saludable que se esperaba. Los creyentes tienen ahora la seguridad de que serán respetadas sus creencias religiosas dentro de la ley y el claro no conspira contra el Estado. He de consignar también otra noticia, y es que se ha concedido la autorización solicitada para abrir en Valencia una capilla protestante. Es necesario que la gente se convenza que el espíritu de la República significa el respeto a la conciencia individual y a las creencias religiosas de los ciudadanos. Si la república no es la libertad, la democracia y la igualdad, no significa nada.”

El diario “CNT”, de Madrid, para que nadie pueda llamarse a engaño con referencia a las declaraciones de Irujo sobre el respeto a las creencias religiosas, dice lo siguiente: “El pueblo español ha procedido no contra este o contra aquel sacerdote católico, sino contra la Iglesia que interviene en la preparación del movimiento se-

¡CAMPEÑINOS! Franco, que es el Patrono y el Padre de los españoles, ama por igual a todos sus hijos. Con el decreto del trigo devolverá al campo, para dotarlo suficientemente, gran parte de lo que hoy absorbe la ciudad!

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!

AGRUPACION ESCOLAR TRADICIONALISTA

Nota de la Jefatura Provincial

Advertimos a todos nuestros afiliados de la Provincia que, no habiendo recibido todavía de la jerarquía competente instrucciones sobre la unificación de Organizaciones estudiantiles de las dos fuerzas que integran la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., deben abstenerse de atender los requerimientos que con este fin se les haga por personas irresponsables, es decir sin atribuciones de mando para disponer tales medidas, hasta que la Jefatura Nacional de A. A. E. E. T. T. precise, de acuerdo con el desecho y disposiciones del Caudillo interpretando la voluntad nacional, lo que haya de hacer sobre el particular.

Estimamos ocioso decir a nuestros compañeros que se mantengan con disciplina y confianza en nuestros mandos, ya que estos dos sentimientos han informado siempre la conducta de todas las Organizaciones e individuos de la Gloriosa Comunión Tradicionalista, que durante un siglo ha venido defendiendo, en la paz y en la guerra, la sustancialidad española y los principios inmutables de la Religión verdadera. Animadas de este mismo espíritu las autoridades superiores de la Agrupación Escolar Tradicionalista, puede garantizar que la nueva Organización Escolar, fruto de la unificación dispuesta por el Generalísimo, en la estructura corporativa del nuevo Estado Nacional-Sindicalista, estará acorde con los principios y carácter de la admirable Universidad Tradicional Española, que fué orgullo de la España Católica e Imperial, por cuya grandeza son nuestros mejores anhelos y han de ser nuestros mayores esfuerzos.

¡¡Estudiantes riojanos! Con el patriotismo y lealtad inigualables que han sido siempre blasón de todos los cruzados del Glorioso Trilema de Dios, Patria y Rey, con los ojos del espíritu puestos en el ejemplo de nuestro grandioso pasado y en las santas ansias del más venturoso porvenir para nuestra Patria, cumplamos hoy nuestra misión de escolares, como mañana las que se nos encomiende en la gran tarea común.

¡¡Por la Universidad Católica e Imperial! ¡¡Viva España! ¡¡Viva Franco! ¡¡Viva Provincial! José María Ortiz de Zárate.

VARIA INFORMACION

BARCELONA.— Al llegar numerosos heridos del frente de Aragón a Alcañiz, expresaron las milicias de dicha guarnición en voz alta su descontento por la inutilidad de la guerra civil.

Cincuenta milicianos de la brigada mixta negáronse a salir para el frente y fueron llevados ante un tribunal de guerra, siendo condenados a muerte.

VALENCIA.— Ante el edificio residencial del ministerio de defensa nacional en Valencia, congregóse esta tarde una gran manifestación compuesta de millares de personas que exigían una aclaración sobre la situación de Santander y que se asumiese el ministro de defensa Indalecio Prieto.

La Policía explicó que Prieto se hallaba en un Consejo de ministros, no pudiendo, por lo tanto, acudir.

La multitud, a duras penas, pudo ser dispersada por los agentes de la autoridad.

SAN JUAN DE LUZ.— Ha llegado a esta procedente de París el que es secretario de Unión Republicana de Bilbao. Ha estado allí varios meses y dice que viene asqueado de cómo gastan el dinero y viven los rojos que representan al gobierno de Valencia en la capital de Francia.

Todos los que tienen una misión viven en la mayor esplendidez, con cuartos elegantes y triunfando en una vida de lujo y derrochando dinero a manos llenas.

VITORIA.— La Caja Provincial de Ahorros se ha ofrecido a la Delegación Nacional de Agricultura para colaborar como organismo de la aplicación del importantísimo decreto triguero firmado recientemente por el Generalísimo.

LONDRES.— Mañana, viernes, se reunirá la subcomisión del Comité de control. Estudiará un informe del secretario en el que se proponen medidas para mejorar el plan de control. También se hablará de cuestiones financieras.

LISBOA.— El embajador alemán, hasta ahora ante el Gobierno Nacionalista Español, General Faupel, que el miércoles salió de Salamanca, llegó a Lisboa con el fin de emprender su viaje de regreso a Alemania. En el balneario de Bussaco, donde reside, fué saludado por las autoridades portuguesas.

BARCELONA.— Continúan las pesquisas de la policía para la recogida de monedas de plata en servicios públicos. En las oficinas de tranvías se han recogido tres mil pesetas; en teléfonos, cinco mil; en servicios eléctricos, veinticuatro mil y algunas más.

En Cataluña no hay ya circulando ni una moneda de plata y se han emitido billetes de cincuenta céntimos.

VALENCIA.— Se ha publicado una nueva orden, según la cual queda terminantemente prohibida la exportación de billetes de cincuenta céntimos contra la república. La Iglesia, por fortuna para todos, ha desaparecido completamente de la España roja, contra la que se sublevó y no estamos conformes con que venga a sustituirla ora, aunque se nos la presente con declaraciones liberales y pregones de antifascismo, y esto, dicho sea con perdón de aquellos que desearían ver abierta la gran iglesia en Madrid.

tación de oro, plata, platino y alhajas en general.

NUEVA YORK.— Veinte gigantescos monoplanos “Bellaca”, que están destinados a la España roja y bloqueados por imposición de la neutralidad americana fueron remitidos con toda urgencia a China.—(Steiniani).

PARIS.— La investigación llevada a cabo respecto al dinero y joyas que fueron extraídos de los Bancos de Bilbao ha determinado otro incidente con la descarga del barco “Axpe-Mendi”, que conducía a bordo gran parte de esta carga.

Se ha comprobado que salieron de Bilbao 9.239 cajones con dinero y joyas, llegando a Burdeos únicamente 9.069. Por tanto, han desaparecido, sin dejar rastro, 170 cajones.

Caja de Recluta de Logroño número 39

CONCENTRACION DE RECLUTAS DEL CUARTO TRIMESTRE DEL REEMPLAZO DE 1939

Todos los reclutas pertenecientes al reemplazo y trimestre citados agregados al mismo, concentrados en esta Caja en los pasados días, harán su presentación, SIN FALTA ALGUNAS, el próximo sábado, día 28 del actual, a las nueve de su mañana, al objeto de enterarles del Cuerpo o Unidad a que han sido destinados y efectuar seguidamente su marcha a los citados destinos.

Logroño, 26 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal. El Coronel Jefe HELIODORO LOZANO

El odio y la barbarie marxista, se ceban en los templos de Castro Urdiales

SAN SEBASTIAN.— Al entrar nuestras columnas en Castro Urdiales encontraron que el pueblo, excepto las iglesias y las grúas de los descargadores, estaba intacto. Los puentes de las carreteras como es costumbre los habían volado los rojos en su retirada, pero en minutos se hicieron las trochas y puentes provisionales para el paso de camiones e impedimenta.

A las diez de la mañana del martes, se pudo avistallar el pueblo con exceso. La destrucción de las iglesias del Sagrado Corazón y de San Francisco, la han realizado los rojos en forma que es preciso resaltar. Sabido es que, hasta ahora, los rojos volaron los templos con dinamita o los quemaron con esa mezcla calcinante de pólvora y gasolina. En Castro Urdiales los rojos han demolido, pausada y conscientemente, los templos a golpe de pico y pagando a los obreros un jornal que tenían que abonar las personas de derecha. Esto denota un odio que deben conocer aquellos que dudan todavía de que el marxismo es sinónimo de barbarie.

De Castro Urdiales salieron antes de que fuera ocupado por los nacionales todos los que tenían alguna responsabilidad, llevándose a punta de fusil a muchas personas. El vecindario del pueblo ha quedado reducido a menos de la mitad de sus habitantes.

Franco libera ciudades y redimo al campo. En las batallas de la Paz como en la Guerra, el Caudillo alcanza todos los objetivos. El decreto del trigo es el comienzo de una política de aldea que elevará a todo trance el nivel de la vida del campo, vivero permanente de España. ¡Labrador! aclama a Franco y confía en él. ¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Empezó dando cuenta el Jefe del Ejército del Sur, de la triunfal entrada del Ejército Español en Santander, al mediodía de ayer, en correcta formación y precedidos por bandas de música, entre las aclamaciones de aquellas pobres gentes que volvían a la vida tras trece meses de terrible martirio. Santander siempre fué una provincia derechista y ahora entrará en la normalidad rápidamente como entró Málaga y como han entrado todas las poblaciones arrebatadas por nuestra sarmas de las sanguiñarias manos rojas.

He de recordar que de aquella población salió hace algún tiempo al conde de Finlandia que vino a Sevilla y tuvo el gusto de recibir su visita. Salió de Santander protegido por el jefe de la FAI, que fué quien lo sacó hasta las trincheras rojas y con su autoridad logró que pasara a nuestras filas y llegara a nuestro campo. Pero antes de pasar, el jefe de la FAI le pidió un favor y era que si llegaba a Sevilla y me veía, me diera... (yo creí que dos tiros, pero no) ni abrazo y me comunicara que estaban deseando que entraran en Santander los soldados de España. Esto demuestra que hasta la FAI estaba cansada de las barbaridades cometidas por el marxismo sometido a Moscú, cuya política sólo satisface a esa canalla. Al llegar al momento de rendir cuentas los marxistas se comportan como lo que son: como unos cobardes, como unos canallas, dejando a los pobres milicianos, a esas pobres mesnadas que lanzaron a la ruivelta, para huir ellos al extranjero en cuanto percibieron el peligro. Así el Rojo y su Estado Mayor marcharon a Francia, para huir del peligro y dedicarse, seguramente, en el extranjero a ser un buen burgués con todos los millones que ha sacado de Asturias. Y ahí está también el idiota de Aguirre, el “Napoleónchú”, que soñó con Napoleón y ha quedado en zapaticas que deben ser escupidas por todos, pues esa canalla, después de lo que hizo en Bilbao, también ha huído de Santander y habrá de permanecer como un judío errante, y, por último, hace tres días se entregaron dos batallones de guardias completos que se delataron cerca sin hacer resistencia y al llegar nuestras fuerzas dijeron que hacía 48 horas que les habían abandonado sus jefes. Para esto tienen mucho valor los marxistas. Esos canallas dirigen excitando a sus hombres a que cometan toda suerte de crímenes y ahí queda todo su valor, pues para ponerse al frente y luchar con los que lanzaron a la ruivelta, eso no, cuando hace falta demostrar que son hombres, huyen como cobardes.

Comentó a continuación la importancia de lo ocurrido en Santander y el silencio de las radios, pues sólo el parte oficial del ministerio de defensa se ocupa de este frente para decir que nuestras fuerzas habían ocupado Torrelavega, que la situación de la capital, debido a la proximidad de las tropas italianas y demás fuerzas “fascistas” era extremadamente difícil, y que parte de sus tropas se habían replegado hacia Asturias. Comentó humorísticamente el repliegue, y luego dió lectura a la parte oficial del ministerio de Defensa, relacionada con el Sur del Tajo, donde, con su cinismo acostumbrado, decía que nosotros habíamos intentado atacar y que nos habían rechazado. Repitió los detalles de la operación y el paso del Guadiana a nado por las fuerzas rojas, ya que habían volado el magnífico puente romano del sector de Medellín y se dieron un buen remojón los que lograron escapar. La operación continuó ocupando la sierra de la Fuente que tenía varias líneas de trincheras con caminos descubiertos y unos tambores de cemento formidables que, defendidas por hombres, hubieran sido difícil tomarlas y también la sierra de Rimondo, ambas hasta este momento en poder de los rojos.

Luego comentó los motivos de los niños deportados, principalmente en Francia e Inglaterra, y dió lectura al trozo de una carta de uno de esos niños a su madre, verdadero marxista aquél, en la que le daba cuenta de que estaban muy satisfechos porque los marxistas habían tomado Toledo, Oviado y no sé cuántas cosas más.

También se ocupó de la prensa roja, principalmente de “La Voz”, que afirma que la retaguardia de nuestra zona está con ellos y que sólo los militarotes se imponen por el terror sin dar de comer a la gente para mantenerla débil y que no pueda intentar nada... (¡ya lo creo! ¡Los banquetes que se dan en Madrid, como los que se daban en Santander, etc., etc!) y del “Mundo Obrero”, que existe a cumplir a todos con su deber y que quien se sienta verdaderamente español debe estar al lado de la “España leal”. Es curioso, ahora se sienten patriotas y hasta religiosos, cuando hasta hace poco asesinaban por la espalda o de frente, es igual, tan sólo por gritar ¡Viva España!

Dió a continuación cuenta de las operaciones del día con la ocupación de Laredo, Colimbres y Limpias, donde se han rendido 18 batallones y donde el material es verdaderamente enorme, pues sólo en un avance se cuentan doscientos camiones y autobuses, 25 coches ligeros, 30.000 litros de gasolina y armas de todas clases. Los batallones rindieron armas a nuestras tropas y contestaron con entusiasmo a los vivos a España y al Generalísimo. ¡Nada, un gran éxito para los marxistas!

Dió cuenta también del resultado de la ofensiva roja en Aragón, desarrollada con toda suerte de elementos, pero acudieron fuerzas de Zaragoza y se les rechazó violentamente. En Zuera y Almudévar se han restablecido las comunicaciones que habían cortado, y en el sector de Villamayor se infiltraron varios batallones, pero las fuerzas de Zaragoza les destruyeron y persiguieron al enemigo que en su huida tuvo que pasar cerca de nuestras posiciones, porque uno no pudo hacerlo por donde vino y se lo hizo fuerte destrozo, habiendo recogido más de cien muertos. En Fuentes de Ebro se les sigue persiguiendo todavía.

En el único sector donde han obtenido alguna mejora ha sido en Quinto, pero supongo que a estas horas ya estarán rechazados y convenientemente capturados, pues es fácil, acumulando elementos, obtener alguna conquista, pero hace falta saber mantenerla y continuarla.

Para que culminase la virtud de Calasanz le faltaba la guerra cruel, la persecución taimada y la muerte. El odio, la envidia, el orgullo, la incompetencia, la ignorancia encarnada en un Sozoi y un Pietrasanta, lograron arrastrarse hasta las alturas y sorprender la buena fe de algunos dignatarios de la iglesia. Calasanz, vió destruidos y arruinados los esfuerzos y anhelos de toda la vida, reducida su orden a la categoría de congregación y llevado él mismo preso como vul-

DE LA ALEMANIA ACTUAL

La fuerza por la alegría

Por CARMEN DE ICAZA

(Servicio especial de la Agencia Logos)

La causa de la lucha fanática que el obrero ha sostenido en Alemania durante años y años, el motivo real del odio de clases, no ha sido, según el Dr. Ley, ministro de Trabajo del Reich, la envidia que el trabajador sentía hacia el burgués porque éste tenía mayores ingresos que él, sino su protesta porque se le robaba un derecho que como hijo de Dios y ser humano creía en justicia poseer: el derecho a la cultura, a la belleza, a la alegría de su patria. A esa alegría pura y noble que da la cultura y de la belleza nace. El obrero sentía punzante en su espíritu la espina de que el disfrute de cuanto hermoso y grato en el mundo existe fuese sólo privilegio de unos cuantos. El pueblo sentía nostalgia, una seria nostalgia subconsciente hacia el mar, hacia el río, hacia el bosque, hacia la sonata, hacia la columna, hacia la catedral. En el fondo de la mina, de la fábrica, de la oficina o de la taberna se sentía descontento en su humanidad. Humillado y burlado en su humanidad. Y su cerebro, antes de "mecanizarse", de "estandarizarse", de atrofiarse, por completo, se rebelaba. Casi son saber contra quien. Contra un estado de cosas.

Con el nacionalsocialismo, una nueva era comenzó para el obrero germano. Adolfo Hitler creó el concepto del "honor social en el trabajo", que, "siendo el centro del pensamiento nacionalsindicalista, da a cada uno la satisfactoria conciencia de colaborar como miembro equivalente en el resurgimiento de la nación y derriba todas las barreras que levantó la valoración por el dinero y por los bienes."

El obrero se sintió revestido de una nueva dignidad. Supo que ya no había categoría en el trabajo, sino sólo categoría—y jerarquía que de ella nace—en su ejecución. Que igualmente "hace patria" el ingeniero que traza un plano como el peón que ayuda a realizarlo.

La nueva Alemania infundió hasta en el más joven de sus hijos el sentido de la responsabilidad individual dentro del engranaje de la cooperación. El firme credo de que cada cual y cada uno tiene un poco entre sus manos—en la punta de su pico, en el empuje de su pala o en el vigor de su arar—el destino de su patria.

El Tercer Reich exaltó el trabajo. Y creó en el trabajador el sentimiento del propio decoro. Le hizo creerse en sí mismo. Y pisar fuerte ante sí mismo. El obrero—lo mismo manual como intelectual—se supo el mejor ciudadano de la Nación. De una Nación que por un lado, al conferírle rango y honor, le exigía rango—clase—en la ejecución y honor en el rendimiento. Esfuerzo sin regalo. Eficiencia cien por cien. Disciplina. Voluntad. Servicio.

Pero que por otro le compensaba plenamente. La palabra "Patria" recuperó su significado de Madre. Los hombres comprendieron lo que es Hermandad. Setenta millones de seres aprendieron a entresudarse, a cargar hombro con hombro con el peso de la vida. Y al ritmo de la solidaridad nacional fueron naciendo las grandes organizaciones colectivas de auxilio y bienestar: "La Ayuda de Invierno", la obra "Madre e hijo", la magna institución del Frente del Trabajo que lleva por nombre "La Fuerza por la Alegría". Ya que el nacionalsocialismo no le es dado quitar de las espaldas de sus hijos la carga de su destino—el sino: trabajo, lucha, dolor—al menos pugna por dotar a esas espaldas de fuerza, a esos espíritus de empuje, a esas almas de alegría serena.

El "Kraft durch Freude" se encarga de embellecer la vida del trabajador. Su fin no es sólo organizarle las horas de recreo de manera que lo produzcan una compensación de las fuerzas mentales y físicas que haya gastado en el ejercicio de su profesión, sino procurarle un género de existencia intelectual y corporalmente equilibrado. Completo.

La sección "Belleza en el Trabajo" vela en nombre de la dignidad humana porque toda labor se realice en un marco estético, confortable, grato. La luz y la ventilación han de ser buenas. El local limpio. Cómodos los asientos. "Belleza en el trabajo" están en una fábrica la orla de flores en las ventanas, como la sala de duchas, el campo de deporte, la instalación de radio, las terrazas al sol, los céspedes cuidados y los comedores de claro aspecto.

"Belleza en el trabajo" son las barridas de casas obreras, cuya propiedad se adquiere a módicos plazos mensuales. "Belleza en el trabajo" son los jardines y las huertas que individualmente poseen y cuyo cultivo conduce al hombre de la ciudad y del taller, del horno y de la mina, hacia el manantial supremo de vida: la tierra.

"Belleza en el trabajo" es también la facilidad de locomoción y hasta lo risueño y sedante del camino que conduce a la labor. Es primera preocupación del "Kraft durch Freude" que todo hombre, mujer o niño, tenga un número suficiente de horas libres que poder dedicarlas. De la organización adecuada del rato libre de la infancia

se preocupan las Juventudes Hitlerianas. Para lograr que la madre de familia numerosa y la madre trabajadora tenga un "alto" en su tarea que poder destinar a reponerse, se ha creado el "Servicio domiciliario" (ayuda material de muchas del Partido de los hogares necesitados); el relevo de obreras por estudiantes en las fábricas; el "Servicio de Trabajo" que alivia las faenas de las madres campesinas, y los cursos de "Enseñanza Materna", que al inculcar ciencia doméstica en los espíritus femeninos, son ahorradores de tiempo y de energía.

La alegría sana es un formidable tónico nervioso. Para poder rendir en forma de trabajo es necesario recibir, en forma de satisfacción.

El "Kraft durch Freude" ha abierto ante el trabajador alemán las puertas de todos los gozos saludables y nobles. Las puertas de la higiene y de la fuerza física: deportes de todo género; playas de enorme capacidad; piscinas, lagos, salas de gimnasia, campos de atletismo; excursiones, campamentos; cruceros a bordo de los barcos de la organización; hogares de descanso y de convalecencia. Las puertas del Arte; conciertos, teatros, óperas, museos, cine, exposiciones, viajes. Las puertas de la Ciencia; academias, cursos y conferencias que permiten al trabajador elevar su nivel cultural y perfeccionarse y especializarse en su profesión.

Si el adelanto hecho máquina, en la tarea hecha rutina amenazaban por un lado atrofiar las fuerzas vitales que del cerebro nacen, es por otro el trabajo mental y sedentario minaba y debilitaba la naturaleza del trabajador, el sabio aprovechamiento del recreo restablece de nuevo el equilibrio en el organismo humano. En el Concurso anual del Rendimiento, verdadera Olimpiada del Valor y del Trabajo, la juventud del cerebro y la juventud del puño demuestran en una modernísima competencia que hoy los obreros intelectuales poseen fuertes bíceps y los manuales un fino intelecto.

Otro objeto que consigue el "Kraft durch Freude" al poner al alcance de todos los alemanes las bellezas y la cultura de su país, al enseñarles a conocer y amar el suelo patrio, al despertar en ellos la afición hacia todo lo tradicional y folklórico (cantos, bailes, vestimenta, artesanía) es desarrollar la más provechosa política nacional. Afirma el culto por la Patria.

Pero al Tercer Reich no le basta con todo esto. Aspira a algo más. Considerando que "la buena organización de las horas libres del trabajador no sólo es condición imprescindible para la paz social dentro de los pueblos, sino también para la paz política entre las naciones, "ha creado un Comité Internacional de Alegría y Trabajo", organizador de Congresos en los que los representantes de casi todas las naciones civilizadas intercambian experiencias sobre este asunto.

"La risa es la mejor unión entre los pueblos"—dijo el Dr. Ley en su discurso del pasado 13 de junio, emitiendo un concepto lleno de simpático optimismo que la Delegación española en el Congreso de Hamburgo escuchamos entonces con los ojos puestos en el porvenir.

Porque nosotros, que actualmente también conocemos la alegría y el honor en el trabajo en el glorioso trabajo de reconquistar una patria y el sentido de una patria; asimismo sabemos en una mañana muy próxima de la paz de un merecido descanso. "El descanso del pueblo" se llamará nuestra organización de recreo. El descanso de ese Pueblo que, siguiendo a su Caudillo, supo ganarse con sangre el derecho a una Patria poderosa, a un hogar confortable, a hijos sanos, a cultura, a trabajo, a pan, a alegría. ¡A la España Una, Grande y Libre!—LOGOS.

LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento presidida por el segundo teniente alcalde don Gregorio Cabañas, se dio cuenta de un oficio del Gobernador civil, trasladando otro del Ministerio de la Gobernación en el cual se decía que, de real orden comunicaba al ministro de Estado que con el fin de recompensar los extraordinarios servicios prestados por don Alfredo Muñoz y Martínez de Morentin, alcalde presidente del Ayuntamiento de Logroño, sea propuesto para la concesión de la Gran Cruz de la real y distinguida orden de Isabel la Católica. La Corporación acordó enterada y se hizo constar en acta la satisfacción que por ello sentía el Ayuntamiento.

Llamaba la atención el poco entusiasmo que demostraban los logroñeses por la Representación del Tiro Nacional de Logroño, instalada en la carretera de Laguardia. Al fundarse dicha Sociedad, hacia once años, figuraban más de 400 socios y en la actualidad no llegaban a un centenar, no habiendo servido de nada la reducción del precio del cartucho a 25 céntimos el cargador (cinco cápsulas) para los socios, costándole a la Sociedad, 98. Hacia ocho años, correspondió a esta Representación celebrar el

Sanatorio Quirúrgico "San Bernabé"

Vara de Rey, 1 Logroño Teléfono 1112 Director.--Don Antonio María Cospedal Administrador.--Don Julio Orío

SERVICIO DE CIRUGIA GENERAL: DON DIEGO AZPEITIA. SERVICIO DE GINECOLOGIA Y OBSTETRICIA: DON ANTONIO MARIA COSPEDAL. SERVICIO DE HUESOS, MUSCULOS Y ARTICULACIONES: DON EUGENIO MARTINEZ INIGUEZ. SERVICIO DE RINON Y VIAS URINARIAS: DON ABUNDIO FERNANDEZ MARRODAN.

Habiendo salido, al frente de su equipo, para los Hospitales de primera línea, el señor Azpeitia, quedan encargados de su servicio de Cirugía, durante su ausencia, los señores Cospedal, Iniguez y Marrodán.

7.º concurso Nacional, y para personas que habían presenciado los seis anteriores, fué el mejor de su clase, pues asistieron 48 tiradores de los demás Representaciones, y en los ocho días que duró el concurso se consumieron 12.000 cartuchos Mauser.

En Haro el Ayuntamiento contrató para que actuase durante las próximas fiestas de septiembre, la banda municipal de Portugalte, compuesta de 37 músicos, dirigida por el riojano don Marcelino Amenabar, de Cuzcurrita.

La Torre Eiffel de París, tenía un peso, sin contar la pintura o sean 30 toneladas, de siete millones de kilos, y a pesar de su volumen, inmensa base e inmensa altura, tenía distribuido su peso de modo que la presión que ejercía sobre el suelo en que estaba asentada, no pasaba de dos kilos por pulgada cuadrada.

Pida el exquisito queso de nata "ZUGARRA" De venta en Ultramarinos finos

BODA

En el Santuario de Nuestra Señora, la Virgen de Valvanera, profusamente iluminado y adornado con verdadero gusto, se verificó en la mañana de ayer el matrimonial enlace de nuestra bella paisana la distinguida señorita Leonor Nájera Merino, hija del que fué capitán secretario de esta zona de Reclutamiento, don Melchor, con nuestro particular amigo don José Cortés Pava, conocido profesor de Dibujo, actualmente militarizado y ya restablecido de las heridas sufridas en el campo de batalla donde supo distinguirse como bravo combatiente.

Bendijo la unión el presbítero, cura párroco de Cárdenas, don Mariano González Nájera, primo de la contrayente y actuario de padrinos la bella señorita Pilar y el Capitán del Batallón de Tiradores de Inf, don Justo Nájera, hermanos de la novia.

El acto, por el luto de la familia de la contrayente y por ausencia de la del novio, se celebró en la más rigurosa intimidad.

Después del banquete nupcial, servido en el mismo Santuario, los nuevos esposos salieron en automóvil con dirección a San Sebastián y otras capitales, donde pasarán la luna de miel que les deseamos venturosa e imperecedera.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra cordial felicitación que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

ARNEDILLO

Baños - Aguas - Barros Contracturas, Luxaciones, Heridas Viaje Estación de Calahorra 15 Junio a 30 Septiembre

Noticias de Navarra

EL JUBILO POPULAR POR LA CONQUISTA DE SANTANDER

PAMPLONA, 26.—Ayer y hoy se han celebrado en la capital y en muchas localidades de la provincia manifestaciones de júbilo popular por la conquista de Santander. En todas partes las aclamaciones al Ejército, las banderas, músicas, himnos, las colgaduras colocadas en todos los lugares, todo, en fin, ha sido una vibrante expresión de alegría y entusiasmo patriótico.

Hoy, y organizado por la Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., se ha celebrado en Pamplona un solemne Te Deum en la Iglesia Catedral.

El templo catedral, ha estado completamente lleno, asistiendo todas las autoridades.

Después del Te Deum se organizó un gran desfile por la Plaza del Castillo, acudiendo las autoridades, las fuerzas de la guardia, las Milicias, las Secciones infantiles de Pelayos y Flechas, etc. El acto ha resultado grandioso, no cesando las aclamaciones a España, a Franco y al Ejército.

El comercio cerró durante la celebración de estos actos y se echaron a vuelo las campanas de todas las iglesias de la capital.

Por la Jefatura Provincial de Fa-

Avisos y Noticias

A consecuencia de un desgraciado accidente, dejó ayer de existir nuestro estimado convecino el conocido industrial logroñés, don Cirilo Molina Hernandez.

Era el finado de temperamento laborioso, que había sabido dar prestigio a su industria de fabricación de lejas, establecida en la carretera de Viana, y su carácter simpático le había proporcionado numerosos afectos, por lo que su fallecimiento ha sido muy sentido.

A su apenada esposa doña Isabel Sáinz Eguizabal; a su hijo Alfonso; madre, hermanos y demás familia, les hacemos expresión de nuestro sentido pésame.

DIPUTACION PROVINCIAL

Cédulas personales Desde el día 20 de agosto queda abierto el período de cobranza voluntaria de cédulas personales del ejercicio actual 1937, que tendrá de vigencia hasta el 20 de octubre próximo.

Durante el expresado plazo, los contribuyentes podrán adquirir en el Negociado de este impuesto (casa anexa al Palacio Provincial), durante las horas de nueve y media a una, y aquellos que no se hubieren empadronado, pueden presentar las hojas declaratorias que se facilitarán en dicha oficina recaudatoria, para que puedan obtenerla.

Logroño, 19 de agosto de 1937.— Segundo Año Triunfal. El Vicepresidente, Hilario Amelivia

ALMACEN

Se arrienda uno. Razón en calle Sagasta, 21. Tienda de Lanas.

Se ruega la urgente presentación en el Negociado de Quintas de este Excmo. Ayuntamiento de los mozos Antonio Marqués Calvo y Aquilino Bastida Basterra, a fin de enterarles de un asunto que les afecta.

ANUNCIO

Don Tomás Moreno Garbayo, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

HACE SABER: Que desde la hora de las nueve a una de la tarde del día de HOY, pueden pedirse en la Contaduría municipal las aguas del PANTANO DE LA GRAJERA, para el campo que se riega por los ríos de Río Chiquito, Reniega y Calaveras.

Lo que se hace público por medio de este Bando, para conocimiento de los interesados.

Logroño, 27 de agosto de 1937. El Alcalde, Tomás Moreno

La Lotería Sevillana

De los números vendidos en Logroño para el sorteo que se verificó en Sevilla el día 23 de agosto, resultaron premiados con 250 pesetas los siguientes: 2.041, 3.462, 4.237, 11.173, 2.372, 2.969, 8.972, 9.615, 9.627 y 1.178.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Milagros del Burgo Gómez.

Defunciones.—Cirilo Molina Fernández, de 48 años, de Aldeanueva de Cameros; Atanasio Preciado Rombo, de 82 años, de Ausejo.

SOCIEDAD COLONOS Y APARCEROS

Pone en conocimiento de sus socios que se expenderán las papeletas del concierto hasta el día 31. Domicilio: Santiago, 7. De nueve a diez de la noche.

El Presidente, Teodoro Rodríguez

A la avanzada edad de 82 años, dejó ayer de existir don Anastasio Preciado Romeo, sargento retirado de la Guardia civil y capataz que fué durante algunos años de las Bodegas Franco Españolas.

Gozaba el finado de gran estimación, tanto en el Cuerpo de la Guardia civil, como entre el personal de las Bodegas, donde supo comportarse con excepcional probidad y su muerte ha sido muy sentida, entre sus muchas amistades.

Descanse en paz y reciban sus hijos don Dámaso, guardia civil retirado, doña Guadalupe y doña Casimira; hijo político don José Orovío y demás familia, la expresión de nuestra sentida condolencia.

La Permanente SOLRIZA

no molesta ni da calor y además es duradera. SOLRIZA, con ondas o rizos, pídale a su aplicador Alejandro. Portales, 104, primero, Casa Americ

Por esta Delegación de Hacienda se ha señalado el pago de haberes correspondientes a la mensualidad actual en las siguientes fechas: Clases activas.—Del 1 al 10 de agosto, todas las obligaciones minis- teriales y Clases pasivas: Día 1.—Montepío Militar. Día 2.—Montepío Civil, Jubilados y Remuneratorias. Día 3.—Retirados de Guerra. Día 4.—Retirados extraordinarios. Día 6.—Todas las nóminas y car- teros. Día 7.—Clero y Perceptores de otras provincias.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA Camaradas que deben presentarse hoy, viernes, a recoger la labor que les correspondía ayer, jueves: Mari Santo Tomás, María Ester Ruiz Clavijo, Victoria Demas, Emilia Rivas, Mercedes Calvo, Carmen Sanchó, Encarnación Benós. Camaradas que deben presentarse hoy, viernes, a recoger la labor que les corresponde: Delia Marín, Josefa Yagüe, Agueda Moras, Mercedes Martínez, Leonor Rodríguez, María Luisa Rialdo, María del Pilar Marín, Julia Minguet, Concha Rodríguez. La Jefe Local

CAMARADAS QUE DEBEN PRESENTARSE HOY, VIERNES, EN EL NEGOCIADO DEL PLATO UNICO (CASA AYUNTAMIENTO), DE CUATRO A SEIS, A RECOGER LOS TIQUES:

- 1 Lola Pérez—Gloria Villaro. 2 María Luisa Rincón—María Urbabe Echevarría. 3 Milagros Martín—Pili Lozano. 4 Esperanza González—Mary Martín. 5 Margarita Reyero—Carmen Echevarría. 6 Esperanza Blanco—Lola Babalás. 7 Concha Rodríguez—Josefa Pérez. 8 Africa Sáenz de Galdano—Josefa Infante. 9 Margarita Ruiz—Teresa Celis. 10 María Jesús Cundín—Guadalupe Escuin. 11 Pili Zaporta—Consuelo P. Iñigo. 12 Judith Sierra—Marina García. 13 María Luisa Lafuente—Pili Bergasa. 14 Carmen Hebert—Julia Casis. 15 Julia Castellanos—Angelita Domínguez. 16 Consuelo Vargas—Concha Zurbarán. 17 Adela Olivares—María Cruz Ruiz. 18 Eugenia Hornilleja—María Paz Senra. 19 Mercedes Echevarría—Natividad Sacristán. 20 Antonia Lázaro—Alicia Rodríguez. 21 María del Carmen Muntión—Pepita Guerra. 22 Ramos Ruiz—Gloria Moreno. 23 Esperanza Manzanera—Anunciación Quiñones. 24 Mary Sto. Tomás—Victoria Demas. 25 Angelita Moras—Pepita Escudé. 26 Milagros Clavijo—Blanca Nosal. 27 Carmen Collis—M.ª Luisa Orriola. 28 Pilar Martínez—Carmen Lasanta. 29 Juanita Gómez—Lucía Felipe. 30 Benita Tobía—Felisa Tobía. 31 Africa Adán—María Dolores Gómez. 32 Carmen Cantabrana—Aurelia Pedro. 33 Aurelia Tamayo—Carmen García Cuevas. 34 Pilar Alonso de Ozalla—Carmen Alonso de Ozalla. 35 Inocencia Terroba—Antonía Ruiz. La Jefe Local

MARGARITAS

Relación de señoritas asociadas, que sin pretexto ninguno acudirán hoy, viernes, a la Alcaldía, para recibir instrucciones para el color del Plato Unico, el sábado, día 28. Conchita Ortiz—Gloria Navarro. Conchita Santo Tomás—Teresa Santander. María Martínez Cereceda—Esperanza Zabo. Amparo Gómez—Encarnación Brás. Nunci Jalón—Angelita Martín. María Tré—Carmen Ortiz. Regina Peñía—Dolores López. Paquita Luis—Conchita Gil. Presen Gil—Gloria Gutiérrez. Pilar Garrigosa—Rosa Pérez. Segunda Pérez—Mercedes Soto. Ester Paris—Soledad Olasagarrá. Angelita Sola—Felisa Ruiz. Pilar Ayala—Julia Centeros. María Negrillos—María Luisa Corra. Amelia Cores—Elvira Nobles. Angeles Pérez—Carmen Sanz. Silvina Marín—Rafaela Martínez. María Victoria Martín—Guadalupe Ayala. Amparo García—Micaela Cernedo. Nieves Calabuey—Pilar Madariaga. La Presidenta

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

D. GAYO Vias urinarias. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA. 10. 2.º

V. Infante

11 a 1 y de 3 a 4. Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta a Calle Sotelo, 17

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA. 9. DE 11 a 1

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

ECOS DE CALAHORRA

26 de agosto

TOMA DE SANTANDER.—Desde mediodía de ayer empezó a circular la noticia por nuestra ciudad que Santander, había sido incorporada a la España liberada, comentando la noticia con gran entusiasmo, que fué en aumento éste, a medida que las horas pasaban y que más confirmación se daba a tan grata noticia.

Sobre las nueve de la noche, las campanas de todas las iglesias fueron lanzadas a vuelo, creciendo desde este momento el entusiasmo, hasta que a las diez y media y cuando el pueblo se hallaba congregado en la Plaza de Quintiliano, dando vivas a Franco, España y al Ejército, organizó la manifestación yendo a la cabeza de la misma el Excmo. Ayuntamiento, Capitán de la Guardia Civil y demás autoridades civiles y judiciales, numerosa representación de la Milicia Nacional e inmensas calles de la Ciudad en medio de un desbordante entusiasmo.

Al llegar de nuevo a la citada plaza y dar por terminada la manifestación oficial, el público tributó a las autoridades una estruendosa ovación, entonándose los Himnos de Falange, Oriamendi y Nacional, todos ellos saludados con el brazo a la romana, oyéndose una delirante ovación a la terminación del Himno Nacional, dándose por terminada la manifestación, pero el público siguió a los acordes de la banda municipal de música y la de la Milicia Nacional que interpretaron bonitas composiciones dando rienda suelta a su alegría, hasta más de las doce de la noche.

En el Ayuntamiento y demás edificios públicos fué izada la Bandera Nacional y los edificios particulares engalanados continuando en igual forma a la hora que escribimos estas líneas, como muestra de entusiasmo y admiración a nuestro Excmo. Generalísimo y fuerzas del Glorioso Ejército, que tan brillantemente, va recuperando kilómetros de terreno y aplastando al marxismo y demás secuaces rusos. ¡Gloria al Ejército! ¡Viva Franco! ¡Viva Mola! ¡Viva España! ¡Arriba España!

A. GIL.

una gran manifestación, dando vivas a Franco, a España y al Ejército.

—Después de pasar un mes con su familia en Cabezon de la Sierra, ha regresado a este, su pueblo, don Vicente Tarnel, con su esposa e hijos; a Pamplona marcharon don Ramón Roquet y don Vicente Jiménez (hijo), donde pasarán unos días.

—De bañistas se encuentra muy animado este acreditado balneario.

Primitivo Rodríguez.

RIOJA BAJA

AUTOL, 25

ENTUSIASMO POPULAR.—A las cinco de esta tarde se recibieron las primeras noticias de la reconquista de Santander para la España de Franco, y las campanas se echaron a vuelo, a la vez que desde los balcones municipales se lanzaban gran cantidad de bombas y cohetes.

Como el alcalde y secretario se encontraban en Logroño, no se tomó ningún acuerdo sobre festejos, pero la mayoría de las casas pusieron coladuras en los balcones y muchos campesinos levantaron sus trabajos para venirse al pueblo en señal de regocijo.

Ya muy entrada la noche llegaron de Logroño las autoridades diócesanas y acto seguido empezó un nuevo bombardeo inofensivo, o mejor aún, alegre, que contribuyó a que el pueblo, gran parte del cual gozaba ya del reposo, acudiese otra vez a la plaza, donde se organizó una gran manifestación de alegría, asistiendo la música y recorriendo las calles para terminar en la plaza.

Hoy, jueves, a las seis de la mañana, el voz pública anunció que habrá misa con asistencia de todas las milicias y autoridades, música, cierre general del comercio, a excepción de estancos y cafés, y prohibición de trabajos. Todo lo merece el rotundo triunfo alcanzado por nuestro invicto Ejército, que es muestra segura de que así continuará en cuantos objetivos se le señalen por el alto Mando.

¡Viva el Ejército! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Arriba España!

A las ocho y media, las milicias acuden a la plaza y precedidas de las banderas nacionales, las autoridades y la música, se dirigieron a la parroquia, donde se cantó a toda orquesta la misa de Victoria y a continuación un Te-Deum en acción de gracias, por la gran victoria alcanzada en Santander con su liberación.

Después, la música, se ha situado en la plaza, tocando bonitos baillabios que son aprovechados por los jóvenes.

En el cuartelillo de F. S. T. y de las Jons se han reunido muchísimas frutas y hortalizas de todas clases para remitirlas a los hospitales y frentes, a requerimiento de la Delegada doña Antonia Fernández, según bando ayer publicado. ¡Todo por España!

NECROLOGICA.—A la avanzada edad de 79 años y cuando parece tener salud suficiente para mayor longevidad, dejó de existir nuestro estimado convecino el labrador don Silverio Jiménez, dejando sumidos en desconsuelo a su esposa, hijos y familiares. Su sepelio y funerales demostraron el afecto y cariño de que gozaba en el pueblo con la gran concurrencia que le acompañó. Séale la tierra leve y reciban sus familiares la sentida expresión de nuestra condolencia.—H.

NOVILLADA BENEFICA.—Para recaudar fondos con destino a los comedores de invierno, se organiza una novillada para las próximas fiestas de San Gil.

Dado el fin benéfico de la fiesta, es de esperar que el lleno sea completo.

En este momento, del que dará cuenta en otra crónica, el pueblo de Cervera vive lleno de júbilo y alegría con la toma de Santander; las campanas se vuelven locas de entusiasmo y todo en el pueblo es ilusión. La música, autorizada e imponente manifestación, recorre las principales calles.

ENRIQUE FERNANDEZ

Región del Alhama

CERVERA, 26

NATALICIO.—Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña, doña Felisa Lalinde, distinguida esposa de nuestro querido y particular amigo, don Santiago Pérez. Tanto la madre, como la nueva cerverana, nacida: Carmencita, se encuentran en perfecto estado.

Nuestra más sincera felicitación.

LETTRAS DE LUTO.—Cuando menos se esperaba, la muerte ha segado la vida de la distinguida señorita Adoración Merín Ruiz Clavijo, a los 55 años de edad.

Hablar de sus dotes cristianas, de sus sentimientos de virtud, no sabría hacerlo; son tan grandes, que dentro del dolor que supone tan irreparable pérdida, queda la satisfacción de saber a ciencia cierta que, para estas horas, Adoración goza de Dios en la Eternidad, allí en los cielos, mansión de Gloria.

A sus queridos hermanos, don Gaspar, doña Ascensión y señorita Vicenta y a sus sobrinos Manolo, María Lulsa y Vicente, les reiteramos nuestro más sentido pésame.

NOVILLADA BENEFICA.—Para recaudar fondos con destino a los comedores de invierno, se organiza una novillada para las próximas fiestas de San Gil.

Dado el fin benéfico de la fiesta, es de esperar que el lleno sea completo.

En este momento, del que dará cuenta en otra crónica, el pueblo de Cervera vive lleno de júbilo y alegría con la toma de Santander; las campanas se vuelven locas de entusiasmo y todo en el pueblo es ilusión. La música, autorizada e imponente manifestación, recorre las principales calles.

ENRIQUE FERNANDEZ

Sección de Arnedo

TUDELLA, 24

—El día 23, se celebró en esta villa un funeral por los fallecidos don Fernando Primo de Rivera y don Julio Ruiz de Alda, al que asistieron todas las milicias con banderas y vecindario.

—El día 24, se celebró la fiesta de San Bartolomé por su numerosa Comarca, con diana por la banda musical, procesión con el Santo y función religiosa con misa de tres. Fué el encendido del panegirico, nuestro eco, dejando satisfechos a los asistentes. El vecindario guardó fiesta, asistiendo también a los actos. Por la tarde, los cafés estuvieron abarrotados y a la caída de la tarde fueron los vecinos, en cuadrillas, con sus melodías a las bodegas. Fiestas profanas no hubo.

—Terminadas las faenas agrícolas, este vecindario se dedica al descanso.

—Nuestro Ayuntamiento ha dado principio a asfaltar las calles de esta villa, que buena falta hacía.—S. O.

Sección de Arnedillo

ARNEDILLO, 26

Al tener noticia de la toma de Santander, se echaron las campanas a vuelo y el personal daba saltos de alegría.

Los balcones se han cubierto en el momento con los colores nacionales.

A las diez de la noche se formó

do procesionalmente al Santo por el patio del convento de las Monjas Clarisas y regresando a esta después de haber corrido en familia en los verdes prados a la sombra de una frondosa arboleda. Tan cristiana costumbre data de tiempo inmemorial, cuando uno de sus familiares fué curado de una gran enfermedad por el Santo y desde entonces la visita de los descendientes se hace con abnegada fe de creyentes.

SAN BARTOLOME.—Sabido es que la fiesta de San Bartolomé es para los najerinos como cosa propia, ya que todos los años son muchos los najerinos que se desplazan al inmediato pueblo de Tricio, a pasar la tarde con sus hermanos los triceños, y en esta, aunque las fiestas profanas han sido suprimidas, tampoco han faltado los najerinos, aunque en menor número, los cuales concertaron algunos partidos de pelota y pasaron una tarde grata visitando las bodegas, donde saborearon oprimas meriendas.

DEL FRONTE.—Ayer saludamos al pundonoso teniente habilitado de Bailén, nuestro querido amigo Pablo de la Asunción, quien llegó del frente a pasar unos días con su señora e hijas, habiendo recibido innumerables pruebas de cariño de sus muchos amigos.

También llegó del frente el valiente falangista Ignacio Sáenz de Santa María, para disfrutar unos días al lado de sus padres (don José), en Villa Pilar.—Ego Sum.

DE ALFARO

26 agosto

ENTUSIASTA MANIFESTACION.—Santander es de España. La bella capital de la Montaña es para siempre nuestra. Esta noticia ha llenado de júbilo a todos los alfareños. Desde que Radio Salamanca dió al mediodía la noticia de la dominación de la Ciudad por fuerzas armadas y derechistas, el entusiasmo es indescriptible. No se oye otra conversación en el pueblo y se hacen los preparativos para la manifestación.

A las siete de la tarde, sonaron las primeras bombas y cohetes. Se oían a vuelo las campanas que resuenan más júbilosas que otras veces. El vecindario sale a la calle, se engalanan los balcones, y todos se aprestan a demostrar el regocijo por el fausto acontecimiento.

Las autoridades han dispuesto que la manifestación sea a las diez y a esa hora acude el pueblo en masa a la Plaza de España.

Después de unas piezas bailables que, naturalmente, ponen en movimiento a la gente joven, comienza el desfile que recorre las calles de Arrellillo, Araceli, Catalanes, San Antón, Coronel García Escámez, Mayor y Losada.

Nunca hemos visto tan animada a nuestra gente. Sin duda que Santander tiene simpatía especial para los alfareños. Se trata de una capital castellana, la única de Castilla la Vieja que ha vivido bajo el marxismo. Luchan en el frente casi todos los alfareños incorporados a filas. Ellos han contribuido a la liberación de la Montaña; nada de extraño que el entusiasmo se haya desbordado y que, aun los más senseos, bailen y salten con el entusiasmo de la juventud.

En la Plaza de España después de cantar los himnos oficiales, se bailarán jotas.

Bien por los alfareños. Ahora a esperar otra.

¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España! —TEODORO MORENO

Rioja Alavesa

ELCEGO, 26

Por no ocupar un espacio en el periódico para decir con poca deferencia como los de más, con relación a los festejos por la toma de Santander, daremos estos con laconismo casi telegráfico.

Ayer hubo gran manifestación con música, volteo de campanas y cohetes, etc., etc.

Hoy todo el pueblo está de fiesta con sus mejores galas: dianas, funciones religiosas con asistencia de requetés y milicias con sus correspondientes banderas y todo el pueblo; este engalanó todos sus balcones y, en una palabra, está siendo un día de fiesta grande.—A. Pardo.

BAÑOS DE EBRO, 25

BENDICION DE LA BANDERA DE LOS PELAYOS.—El día 24, festividad del Patrono San Bartolomé, se celebró en esta villa solamente la fiesta religiosa, predicando muy elocuentemente el dignísimo párroco de Salvatierra, de Alava.

A continuación y en presencia de las autoridades y numeroso público, se verificó la bendición de la Bandera de los Pelayos, que dirige nuestro querido amigo don Pascual Lecumberri, organizador de todo ello. La distinguida y bella madrina Araceli Pascual, hija del digno alcalde de Baños, pronunció un elocuente discurso, siendo muy felicitada. Dos lindísimas Margaritas, Aurora Sáenz y

ALUMBRAMIENTO DE AGUAS

Máquinas sondaadoras de todas clases, sistemas y profundidades.—Excepcional

Si desean la investigación del terreno, previa, por nuestro hidrólogo, y nos confían la ejecución de las obras, garantizaremos con la mitad del importe de nuestras facturas, si no se descubre el venero con toda exactitud.—Pídanos detalles.

EDUARDO RUIZ.—Constructor

POZOS ARTESIANOS. C. MAYOR, 11.—ARTAJONA (Navarra).

María Salomé Lecumberri, vistiendo el uniforme de Requetés, acompañaban a tan simpática madrina. A su vez, el niño Luisito Pascual, hijo de don Matías, concejal del Ayuntamiento, pronunció otro discurso que emocionó a los presentes, por lo bien que desarrolló el tema "Patria".

Un precioso ramillete de Margaritas y Pelayos, venidos del próximo pueblo de Villabuena desfilaron ante las autoridades acompañadas de los seis requetés que solamente cuenta esta localidad.

He de felicitar a la linda señorita requetés María Salomé Lecumberri, por la primorosamente que pintó la bandera de los Pelayos."

DE CAMEROS

EL RASILLO, 24

NOVENA.—Con mayor fe y entusiasmo que en años anteriores, se ha celebrado la novena a Nuestra Señora la Virgen de las Heras, la que se vió muy concurrida de fervorosos fieles.

FESTIVIDAD DE NUESTROS PATRONOS.—El día 15, se celebró en este pueblo la festividad de Nuestra Señora la Virgen de las Heras, en cuyo día tuvimos en primer lugar la procesión recorriendo las calles de costumbre y a continuación la misa solemne, oficiada por nuestro muy culto párroco don Gabriel Martínez, cuyos actos fueron presididos por nuestras dignas autoridades y Milicias, asistiendo todo el vecindario y colonia veraniega.

El día 17 celebramos la festividad de nuestro patrón y Mártir San Marcos. A las diez dió comienzo la tradicional procesión del Santo, con la concurrencia de todo el pueblo y numerosos fieles de los pueblos limítrofes, los cuales guardaron el mayor fervor y devoción, disparándose durante el trayecto gran cantidad de cohetes.

Terminada aquella, se celebró la misa solemne, la cual fué oficiada por don Nemesio Díez, Coadjutor de Najera y asistido por don Juan Antonio Sáenz, párroco de Ortigosa y don Pablo Fernández, capellán del Colegio de Nieva, siendo cantada por un numeroso coro de jóvenes del pueblo y de Nieva, dirigidos magistralmente por el Hermano Claudio, de las Escuelas Cristianas del último pueblo citado.

El panegirico del Santo, estuvo a cargo del elocuente orador sagrado don Aurelio Luna, párroco de Santa Engracia, quien nos demostró muy claramente los dotes y virtudes de fe cristiana que adornaron y santificaron a Nuestro Patrón y Mártir, y ello nos aconsejó mantenernos en la fe cristiana con el valor necesario para defender la Religión y la Patria, hoy tan vilmente amenazada por el marxismo; habiendo sido escuchado con la mayor atención y recibido muchas felicitaciones, a las cuales uno la misa.

Por la tarde se cantaron Vísperas solemnes, acompañadas de armonium, a las cuales concurrió gran número de fieles, dando con ello fin en la parte religiosa.

—Debido a las circunstancias actuales, la juventud se limitó a salir con sus meriendas al campo, en la mayor armonía.

RECOLECCION.—En estos días se da por terminada la recolección de cereales, cuya cosecha, aunque es algo escasa, deja conformes a los labradores.

BAUTIZO.—El día 15, fué bautizado en esta parroquia el niño dado a luz felizmente por la señora Salomé de la Hera, habiéndosele impuesto el nombre de Tomás. Descamos al nuevo resillano una próspera y prolongada vida.

VIAJEROS.—Han salido para Victoria, después de haber pasado una temporada en esta, el maestro don Julio Castroviejo y su familia, entre los que le acompañan su hijo don Jesús, ya repuesto del padecimiento que tenía, para incorporarse nuevamente al frente, Segundo Año Triunfal.

¡Arriba España! ¡Viva España! Osnola

FRIGORIFICO

Marca "ELECTROLUX, en estado nuevo, se vende por ausencia, en "Villa Martín", Carretera de Villamediana.

Ferias de Ganados LODOSA (Navarra)

Del día 1 al 4 de septiembre próximo se celebrarán en esta villa las tradicionales, renombradas e importantes FERIAS DE GANADOS de todas clases.

DESEO ADQUIRIR MUEBLES INDISPENSABLES para una casa.

Informes Gonzalo de Berece, 15, 1.º isq.

SE VENDEN CUATRO VACAS, dos recién paridas, una con 40 y la otra con 50 cuartillos y las otras dos para parir, y un TORO de dos años.

Tratar, con Francisco Lasanta, en Villamediana de Iregua.

Pérdidas

—De un escudo de la Virgen de los Dolores, con filigranas doradas. Se ruega su entrega y se gratificará, en la Plaza de Amós Salvador y Rodríguez, 3, Tienda de Miguel Marín.

SE VENDEN ONCE CABRAS, todas jóvenes y DOS CHIVOS, General Francisco Ruiz, en Villabuena (Alava)

NODRIZAS

—Con leche de pocos días, se necesita con urgencia, para criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse a don Jacinto Serrano, en Arnedo.

—Se necesita, que sea con leche fresca. Tratar, con Félix Benito, General Franco, 26, 2.º, derecha, Logroño.

HERRADOR PRÁCTICO, se ofrece, a sueldo o herraje por su cuenta.

Informes en LA RIOJA.

¡Atención!, Señora

En la calle Mayor núm. 44, se vende oveja superior a 2'20 kilo; chuletas, a 3,40; huevos del país a 3'25 pesetas docena.

SE ALQUILAN HABITACIONES con mirador, a señora sola, en Muro de Cervantes, 15, tercero.

SE ALQUILA PISO PRIMERO, sol todo el día. Razón R. Argentina, J. F., entresuelo.

CHICA para trabajar en máquina, se necesita. Vara de Rey, 9, Centro Mecanógrafo de Benjamín Marín.

SE VENDE UNA PRENSA para uva, en muy buen uso, con una rueda de recambio o doble. Tratar con doña Cecilia Ruiz Delgado o don Emilio Barona, en Tormantos.

PAJA. Se vende a 40 céntimos la arroba, en casa de Luis Foncea, en Fuenmayor.

SE VENDE PARTIDA DE BUTACAS nuevas, propias para teatro o cine. Informes LA RIOJA.

ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodrán Lázaro. La más próxima a los Baños.

PISOS. Se arriendan dos, superiores y muy higiénicos, con rebaja de renta de un 25 por ciento. Informes en LA RIOJA.

OFICIAL DE PELUQUERIA, se necesita; ganará seis pesetas diarias, limpio y mantenido, en casa de Luis Suberviola, en Buñuel (Navarra).

MADERA DE CHOPO seca, de viga, claritón y cable, se vende. Tratar con Venancio del Campo, en Cenicero.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

VENDO O CAMBIO CARRO de dos caballerías, por uno de una. Informar a Cirilo Manzanos, en Labastida.

CAFETERA "OMEGA" se vende, de 3 tazas, por cambio de negocio. Razón, Restaurant "El Espolón", Marqués de Vallejo, 19.

VACA recién parida, segundo parto, abundante leche, con su ternero, se vende. Tratar con Nicomora Cámara, en Albelda de Iregua.

HOMBRE FORMAL Y DE ORDEN se ofrece para encargado o guarda de fábrica, almacén o finca, prefiriendo en Logroño. Informes LA RIOJA.

PISO AMUEBLADO. Se arrienda. Razón en LA RIOJA.

BAR LA PLAYA

Si quiere usted pasarlo bien visite el BAR LA PLAYA, donde encontrará trato esmerado y excelente servicio. Hay diversos partidos de pelota todos los días y otras muchas distracciones, que encontrará usted agradables. Visítelo y se convencerá. Se sirven meriendas: avisen con anterioridad al arrendatario C. Rodríguez Cuesta.

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA
Libertad, 9 Teléfono 11-40

SE ARRIENDAN: Planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 21; piso tercero, todo confort, en Portugal (Salmerón), 8, y planta baja, con patio, en Salmerón, 38.

ATENCION. En Calahorra, el Comercio de ropas hechas de la calle de Toriles-Liquida todas sus existencias, en conjunto o separado y se arrienda el local.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Telf. 1996, LOGROÑO.

SIRVIENTA, se necesita, con buenos informes, que sepa de cocina. Informes, Muro de la Mata, 9, segundo.

COCHECITO DE NISO, se vende, Muro de la Mata, 9, cuarto, derecha.

LOCAL PARA TIENDA O INDUSTRIA con habitación, galería, huerto con pila y bomba de mano y motor, en General Franco, 14, se arrienda. Informes en el tercero, izquierda, de la misma casa o señor Lacorzana, en el Banco Urquijo Vascongado.

Comunidad de Regantes del Canal de Lodosa en Calahorra CONVOCATORIA

Formados por la Comisión designada por la Junta General de propietarios que se celebró el día once del pasado mes de julio los proyectos de Ordenanzas y Reglamentos para el régimen de la Comunidad de Regantes de Calahorra con aguas del Canal de Lodosa, se convoca a nueva Junta General a todos los propietarios de fincas interesadas en el riego de las mismas con aguas del expresado Canal, para el día dos del próximo octubre, a las diez de la mañana, en primera convocatoria, y a las once en segunda, en el Salón de Actos del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad de Calahorra, al objeto de examinar y en su caso aprobar los mencionados Proyectos, todo ello de acuerdo con la regla cuarta de la Instrucción aprobada por R. O. de 25 de junio de 1884; confiando, dada la importancia de la reunión que se convoca, en la puntual asistencia de todos los interesados.

Calahorra, 24 de agosto de 1937.—El Presidente de la Comisión, Juan Argote Zapata.—El Secretario, Emilio Saralegui Laborra.

FABRICACION DE ENVASES para frutas de todas clases. Saturnino Montiel, en Arnedo. (v)

MARMOLES, LAPIDAS TUMBAS Y ALZADOS PARA PANTEONES

D. LOPEZ TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

MADERA DE CHOPO piso y teja, propia para obra, y café para los mismos, vende en Calahorra M. Rodríguez, Carpintería, frente al Hotel Espinosa. Precios especiales a los señores contratistas. (d.m.v.)

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería

TALLERES SIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1362 C. VILAMEDIANA

de Hacienda de haberse mensualidad: Fechas: 1 al 10 de ciones minis: as: ilitar. vil, Jubilado Guerra. traordinaria. binas y car: propiores de Tradicio. s Jons RNINA n presentar: a labor que jueces: María Ester demas, Emilia Carmen Sa: presentar: a labor que Zagué, Agus: Martínez, Leo: Luisa Rincón, Julia Migueta, Jefe Local EN PRESID. EN EL M. UNICO (CA: DE CUATRO OS TIQUIS: Villaro. —María Ur: Li Lozano. —Mary Marit: Carmen Eche: Lola Bañales, Josefa Pérez, Idiccano—Jose: esa Celis. —Guadalupe: lo P. Miga. a García. —Pili Bergasa, la Casis. Angelita Do: mecha Zurbaro Cruz Ruiz. —María Pu: —Natividad: ia Rodríguez Munión—Pe: Moreno. —Annunet: ictoria Domis ita Estefanía oisa Nozal. Luisa Ornelan men Lasanta. la Felipe. —Tobia. —Dolores Ul: —Aurelia de: armen Garci: alla—Carmen: Antonia Ruiz. Jefe Local AS asociadas, no acadina idia, para re: el color del ía 28. —Navarra. —Teresa San: —Esperanz: ación Doraci: Martín. —López. —Gil. —Jérez. —Pérez. —es Soto. —Casagarrh. Ruiz. —eros. —Luisa Coras. —oblena. —Sanz. —Martínez. —Guadalupe d: —Carmelo. —Madaria. —President: EMBLES RATOS ANTA 46 —ins. Rayos E. —traviolota. —s. 10. 2.º —especialista e —anta, norte y —Consulta de —ivo Socio. ASAS EN VENERED DN 11 e

de Hacienda de haberse mensualidad: Fechas: 1 al 10 de ciones minis: as: ilitar. vil, Jubilado Guerra. traordinaria. binas y car: propiores de Tradicio. s Jons RNINA n presentar: a labor que jueces: María Ester demas, Emilia Carmen Sa: presentar: a labor que Zagué, Agus: Martínez, Leo: Luisa Rincón, Julia Migueta, Jefe Local EN PRESID. EN EL M. UNICO (CA: DE CUATRO OS TIQUIS: Villaro. —María Ur: Li Lozano. —Mary Marit: Carmen Eche: Lola Bañales, Josefa Pérez, Idiccano—Jose: esa Celis. —Guadalupe: lo P. Miga. a García. —Pili Bergasa, la Casis. Angelita Do: mecha Zurbaro Cruz Ruiz. —María Pu: —Natividad: ia Rodríguez Munión—Pe: Moreno. —Annunet: ictoria Domis ita Estefanía oisa Nozal. Luisa Ornelan men Lasanta. la Felipe. —Tobia. —Dolores Ul: —Aurelia de: armen Garci: alla—Carmen: Antonia Ruiz. Jefe Local AS asociadas, no acadina idia, para re: el color del ía 28. —Navarra. —Teresa San: —Esperanz: ación Doraci: Martín. —López. —Gil. —Jérez. —Pérez. —es Soto. —Casagarrh. Ruiz. —eros. —Luisa Coras. —oblena. —Sanz. —Martínez. —Guadalupe d: —Carmelo. —Madaria. —President: EMBLES RATOS ANTA 46 —ins. Rayos E. —traviolota. —s. 10. 2.º —especialista e —anta, norte y —Consulta de —ivo Socio. ASAS EN VENERED DN 11 e

